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Ukpwénipinih

Pnitbwpwtwlut phuhw phnughnwliut bulnijnbnh ypndphjwyhtt wnwputphg
Uklb E, nph bowbwlnipiniup swihwquig Juplnp £ pupdp npuljuynpnid nikgnn pinugbn
dwutiwghnh ywunpuwundw gnpénud:

Puquupunyp b htnwppphp b potbwpwbwljut phdhugh dwgdwt b qupqugdut
wuwwndnipiniup: Uju dwqk) E pnitbwghunnipyut wwhwbeubphg b hp qupgqugdwi pupugpnid
Juwdl] nuunupdrjuljut pnitbwpwinipyutt hbw, nph nunidbwuppnipyut phdwb
JEuuwpwtwjutt  hingmiynud, htusygbu twb  opjkjmh  tbpphtt  opqubikpnid  pnyuh
hwjntwpkpdwt dbkpnnubpt nt ophttwswthnipniubtptt Eh: fwwnnwjut pnitiwghwnnipiniup
uljhqp Lk wnt] dSpwtuhund b tpw qupqugnidp juyyws E Uwwngk dnqbkd Fntdnungnip
Ondhjuyh wudwt htwn (1787-1853 pp.), nph’ wtwihwnhl pnittwghwnnipjut b opqutwju
uhtptqh plwquyupnid nitbguws Abppphpnudubph  ounphhy  1840p. tywbwynpytg
nuunuwlui  phuhugh  Stmbnp: Ywwnwlwh  phthwh npwbku  hlpunipnyl wowplw,
Mniuwunuwinid nupubpwnytg nhinughwnnipniihg ypndtunp Q. Ypwuqbkinnpdh Ynnuhg,
nph «@nyukph  puwunwphdhwluwt  hwynbwpbpnid»  dkbwgpmipmmiip . puquhgu
JEpwhpuwwnwpulyt k:

Lhuhwjut b guunwpdojuljut hbnnwgnunipnitubph wpyniipnid wppkt huy
yninnwlyt) Eht hwpniun wjujubp, npnup hhdp dwnwjtghtt pnitbwpwbwljut phuthwgh
Alwynpdwt b wnwpwbowndwt  hwdwp: Fpwbt byuwunbghtt  hsybu  phdhwljut
wpynitbwpbpnipjutt qupqugnidp b dnpnypnuljut munbunipjut phdhwgnidp, wjbtybu
pdoynipjutt Ubky phupkpuuylnhl dheongutiph wénn wwhwyp, wbkjptwshu pnyukph
Suwipwpkniwénipniip, wiynhnth b pUpwdnmput wénn wwhwbeubpp: Zkwnbwpwp
pntbwpwtwlutt phdhwh wnol Sdwquéd fuunhptutph U pputg nsnidt wwwhnynn
opkuputinh b oppimswthnipiniuibiph qupqugnidp hwiqkigpkg tpwi, np puuuljut phuhwh
hp wknp qhotg pnittwpwtiwljut phvhwyhtt' nuetwny tpw Juplnp pudhuutphg dkyp:

dudwbwluwlhg pntbtwpwbuut phdhwih qupqugiut wuwwndnipjut Jdbky dbkd
wquwbn niibgut twpjht junphppuyhtt ghnbwlwbubp, puunuliut b ponibwpwbwlut
phthugh pguwuwgpptph hbEnhtwlutp wypnd. Unbwywindp, U. 2. CJuyynduib, 9. .
Ypwdwpkulnt, U. $. (knipgnyp, npnug wohmmwnwtpubpp JEkpwpbpnid B wjjunhnukph,
dbnwnuljut b wwpwplinype wj] poyutph puunwphdhwlwbt  JEpnisnipniuutpht:
Zbnmyuunbpuquyutt  wwwphttphg  dhtyh  80-wljwt  pwlwbtbpp pnibwpwbwlut b
nuunwljub phuhwih qupqugdwt, junpkp yunpwunbnt sunphp yunuwind £ wypnd. 9.
d. Ypwdwptulnjht, npp 1948-hg nkjwdupk] £ Lyndh Rdojuljub htunmhuiinminh nunw-
potbwpwtwut phuhuwjh wdphntp: U. 9. Unbywingh «tunwlut phdhw» (1951), U. 2.
CYuylnyuyh  «@nmibwpwbwlutt  phdhw» (1959, 1965, 1975), 9. . Upwdwpkulnjh
«fIntbwpwbmjut phuhw» (1989) nuuwgpptpp pinughwnwljwb pnithtph b $wlniynbnubph
niuwinnubph hwdwp wpwpluyh ntunigutdw hhdttwljwt wnpniptbpt Ehte Bhplu todws
pninp wphuiwnwptubpp hwupnud Eht nunwjuit phthwgh wypnpidubph (nisdwiip wyupwing,
nppwiny pntbwynpnid hwpnignn ynipbkpp nuuwlupgqyws Eht pun npuig Yhituwhnidphg
whowwndwt dbkpnnutph U dhush 2002p. GNRZ-h Yhnughnwljut b ponibwpubwlut
phuhuyh wdphnunid puuwduungnudtt pipwind  Ep dbpnhhojuy  Spwgpbkpht
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huwdwyuwunwupiwi:  Uhtypkn phdhwljut b pdojuljmtt  qghwuinipjniiiiph hbwn
pnitbwghwnnipjutl hwdwwntn qupqugdwt wwhwbohg Ep pluntd wyt hpwdwywljwup, np
pnoyukph  gnpénn puwuwlupgnudp  thnjuwphtdbp guuwlupgdwt dBy nipho
nuuuwljupgniuny, nptt wnwyl] Yhwpkp pdojh b phnugbnh  hEwwppppnipjut
opowbwljutipht, wythtt® wyu ghnnipjut vwhdwbubph puguwjinudp whwienid tp, np wjh
phuhwljut dhwgnipjniiutph pnitbuynp hwnlnipniuubpt ntumidttwuhpnn  ghwnnipiniihg
hwpwd&h phthujut yundwunwwhinwswgnidp ukpjuyjugunn ghnnipjub:

2006p. GNEZ nhjujupnipjut Ynnuhg phinughnwlut $wlnyunbtnh ypndtunpuw-
nuuuwjunuwlut juquhtt nigpdus «Uppwljut pupbthnjunidubph» dpugptph wnwewplh
wnwohlt wpdwqupt tnuwy dbkp Ynnuhg pnitbwghuninmipyut unp dpwqph Juqunudp, b
untnéytig wnwohtt «@nitwghnuwlu phuhw» nuwuwghppp 4. U. Uwpqupjuih
htnhuwlnipjudp: 9Epphtiu hwdwpdwl puy) Ep puunnwljut phuhuwyh wuwhwteutiphg uwhnit
wignid juunwpbnt b wewupujh ntunidbwuhpnipjut opowtwljubpp pdolh b ginugbunh
htwnwppppnipniuibphtt Uninkgubnt utjuwnwnnidny:

Eplpnpn thnpdp tpythny  niunigdwib hwdwlwunpgh wuydwbubpnid
dwghunpuwwnnipugh  dpwugpnid  ubkpunidynn  dwubwghnwlui  uljgpniiptbph  owppnid
«@nitbwghnnipmnity  wnwpluwb  Ep: dbEpghtiu, (htbnd hwdptunhwinip  ghwnnipnih
pdojughinnuljut ' phdhpwljwmt ghumpnittitph uwhdwiwgsnid, Ynsywsd btp wmwnt
phthwljwt nruwpwinid Yhthjuljwt potbughunnipyui wnel Swnwugwéd hwpgkpht:
Utuhpwdton tp nuuwlwpquwt tnp dnwnbgnid, nph hhdwt Jpw 9.U. Uwpqupuih
htinhtwlnipjudp unbndytg «@nitbwghnnipnity nuuwghppp, npnud pnibwynp Wynipbpp
nuuwlupqytghtt punn opquu-ptwipnulut pnibwyunipjut’ hhdp pugniubiny wnyjug
pukinphnuinplny (dwutwiynpuwbu ninny) hwpnigynn wpnmwhwpnidubph tjundwdp wju
jud uwylt opquuh wnwybk] pwpdp qqujunipniip: Chnpnnuljutmput  qupgqugdut
wuwndwnubpp b pnitbuynp dkuwtthquubpp wupqupwukint tyunwlny wnwetunpnyt; Lup
whinnwsunipjnit - hwpnignny  Jhuuwphdhwlwt  ntwlghwtbtph,  $hqhninghwlju
hndtnunwqp jpwpnng wdbbwwnwppbp pbwlghwibph, hull wpwybk] Swup nbwpbpnid
opuhnuguuwl gnpdplpwgh winhyjupwp hwinhuwgnn pepydwustuyhtt mqpbuhy dukph (FUK)
wnwowgdwl dbkpwthquubph hhdbwynpdwdp: Ldwt  spuqpujhtt thnthnpunipjnitinbph
ntypnid hwunittwgl] bp hwdwyuwunwupwt pnduinujmpudp dbkpnpuljut dkntwplh
wthpudbownnipiniup:

Unyt dbpnpyuljut dAbntwpynid pnitwynp b nidtn wqnnn tynipbph hwyntwpkpdwit
nipnyus  Jhipnisbwjutt hknmwgnunipniubtbpp . unnpwpwduituws  tu dh pwtih
pwdhttbpnid:

Unwght pwdunid Juplnpynud E gunnn dhwgnipinitutph b potbwdnp quqbph, wyy
pYmd’  wdhiwgpwshuubph pnpwéwugujutbph  hwjynbwpbpdwt  htiywybu  plunhwinp,
wjuybu b dwutwynp nkwlghwubpp:

Gpipnpny pwdunid nuuwpwtiynmd B pghnudhengubph,  dwubtwynpuybu
nwquwyudwphsutph b hnghjupwhsubph hpktnhdhjugdutt gt phwljghwtpp, npnup
npuyuwb tpwbwlnipinit ku dknp pipk] pontbwpwwluwi wuwhgnud:

Gppnpy pwdhup Jhpwpbpnud £ wijuynhnubpht: hun jupbnpynud b dwubugnp
wnbn o qpunbigind  Jbnwnulwbt  poyubpp”  wuydwbwynpws hhwybpkidktnngh
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qupqugdwt  Juwbgny, npp YJuwpnn E mnklgdl] opquiuhqunid pupwgnn  Jkpopu
wnbknuowpdtpny: ©Bphk wu pbwquyuehtt JEpwpbpnn  wnpuplnlhubnhfjulut b
unpuhnphtwdhjuljmtt  ophttwswthnipnitutbpt. wppbkt hull hp dwbpuwdwub
Jbpnidnipiniu £ unnwugl] untindywsd nuuwgppbpnid, wyw gnpstwjutt wpnidny vwhnit
wignidp  phuhwpnttwpwbwut  JEpnisnipnitubphtt dhwbqudwjtt  hpwgnpsdth L
nununid unyju dkntwiplh snppnpn pudunid:

Puquuphy nbntph  Yhpwenwdp Jupnn b pnibwdnpdwt  nipg yuwndwn
hwiunhuwbwy: (FEh npuwig hwynbwpbpdwt hwdwp poibwpwbwlut wbwhgnud gwn
hwgwhu E Jhpwnynud ninkph wbwjhqh dbpnngubp, vwljuytt wpwtidhtt iyniptph dbnwpnihy
thnthnjunipjniiitiph wpyniupmd® dbkwnwpnjhntbph hwynbwpbpdwt tyuwnwlng wnwy k
qujhu ybpniswljut unp Ukpnnutph tkpdniddwt wthpwdbownnipniup:

Unyt dkntwplhh wnwybmipmnitt wyt E, np ntuwbnnp dkpp b phipnud hupunipnyu
wolnwwnbnt  hdwnnipniuubp’  wpwig nwuwjunuh  Jhowdwnnipjut, hul] Aknuwplhg
oquyknp® hkpwnwgtnid E §nipuh jnipugnidnp:

Quntwplh Jupbnpnipniip wmbuwtbh £ bwb jwijopwpgbihy wenwdny. ph” phuhl
pniiwgbnibph, ph’ hhghkihunbbph b pk’ potbu]npnidubph whinnpnodwi tuyyunwlng
nuunwpdojuljut pnitiwughwinnipjut dke:

YQupdnid kup, np unbnddws nuuwgppbpp, wynp pynid b dkpnpuljut unyu dAkntiuplyp
tywuwnnd kb ntuwtinnubph Yhuthujut dnwsnnynipjut dbwynpdwip b wdpuw undwinp:

‘Uniph swpunpuipnid hhdtwljtn kb dwnuyl] wnwupluyh tnpugus ntuntdbwljut

dpwgnpbpt nt wywbp:

Zknhuwlutp



Pwdhtu 1. Fmuwynp quqtp b gunnn tyniptp

Zuyntwpkpbnt b muppbpulbnt nkwlghwuttpp
Stuwjut hwpgph twhrwyuwwnpwunnipni

1. Yuyunwppyh wntph, wnthhnubph, jinntubph hwynbwpbpdwt nkughwubpn:
2. Zungkuh wnnd yupnitwlnn pottwdnp yniptph huyjntwpbpdwt Enubwyubpp:
3. Ughpwnutnh, dtunjh b whjhuh huynbtwpbpdwt pkulghwubpp:

1.1. Yuuwwnwppnt

Npujuljut hwynbwptpnidp

1. Shmuhnubph huyntwpkpnidp phnhtywt jugniph wpwewgdw nkwljghuyny

1 U} hbvnwugnuynn nwdnyypp hhdtwjwgynid £ NaOH-h 5%-wtng jnidniypny dhtsh
nidtn hhdtwghtt nbwlghw (pun juuniuh): Udbugynid £ 1-3 uph; Epupdtp tpluph
untjdwnh 40%-wlng |niényyp (YEpghttu wwpnibwlnid k tpljuph Enwpdtp hnth htwnptp):

Lowsnyplbph wninipyp puthwhwpmd kb b pngh dpu wupugubing hwughnud
Endwit: Ujunithknl qgnionipyjudp, putnurn Juphjubpny pepytgunid tu wnuppyh 10%-wing
inusnypny  (punn  (uluniuh): Yuwwnywn gmitwynpnudp jud tundwspp Juwunwppyh
wnluwnipniup hwumnwwnnng wywgnygu b Gphk tunydwsptt wudhpwwytu sh wnwewunid,
wyw ghwihnubph wnjumnipyut jud pugulumput dwuhtt juptjh £ tiqgpuhwql) 48
dwd htwnn, putih np opquiwljuw ymptph wnjunipjudp phehywut jwgniph wpwewgniup
ndJupuinud bt Ldwt phypbpnid wuhpwdbon b wdbkjugut) BaClk, npuytugh wnwewgnn
BaSOs— hp htinn tunntkguh phinjhtywt juqnipp: Uju wdkthg htinn Gqpujugnipinit £ wpynid
Juyunwppyh wnjunipjut dwuht, pwth np, htyyku toytg, opquuwjut fpwntnipnubph
ntypnid wyn wpnghup nutnur L ppwind.

NaOH + HCN— NaCN + H20
2NaCN + FeSO4— Fe(CN)2 + Na2SO4
Fe(CN)2 + 4NaCN — Nas[Fe(CN)s]
3 Nas[Fe(CN)s] +4FeClz — Fes[Fe(CN)s]2 + 12NaCl

2. Shwthputph hujntwpbkpnidp whiphtwppyny

Zkinwgnuynn  nsnyph  1-2 U] hpdbuwgyhwgyws  nsnyphtt wybjugynd L
Enuhunpnuinininth 2} 0,5%-wtng ményp b wwpwgunid opuwjhtt pwnuhph Ypu:
Unwowunid E hgnunipwynipwppyh Junr jupdhp gnitwynpnid nitkgnn wr.

H OK /OH
O,N NO, O,N— N
o KOH ’ SH
+ -
N _—NH,
X0

0, NO,



3. 8hwtthnubph hwyntwpbpnudp pktighnhtiwghtt juynynh wnwewmgdwt nkwlghuwny
Shwuhny wwpnibwlnn nényph 1-2 dj-ht wdbjugynid k 2 d} Cu?-h mskih wn
(Uwubuynpuygbiu’ Cu(CHsCOO)), nupugdwlt wuylwitkpnid wpwgwnid k nhghwi.

2HCN + (CH3COO)2Cu — Cu(CN)2 + 2CHsCOOH
2Cu(CN)2 — 2CuCN + (CN)2

dbpohtiu opuyhtt (nudnypnmid wnpwowginid L wlwnhy pplwshlt, npp ppdughl
Uhowuypnid phuqhnhtp opuhnugunid E dhtish phuqhnhtiughtt juwnywn.

(CN)2 + H0O — 2HCN + O

HzNM‘|2+ 0-+HX—'-{HN — NH]I—D{+HEO

1.2. Uthdwnhly pupph hunghuwbwtgyunkp
(pinpndnpd, pinpuwy hhppuin, wknpupnpusiiwshl, nhpnpkpub)

Zungkt nknuluws wswugyuukpp in vivo gnigupbpnid ko JEtuwpuwtuljut dbs
wlnhynipni, uwwluyt  wyu  owppmid  pugunmipmit Bh wShwepwshuubph
dunnpuswgyuutpp, npnup potbwjunmipjudp qhonid tu btwpunppubphtt: Zudwywnwupwh
hwnqghittwswugyujubpnd  EEjunpupuguuwlut hwngbth Uninpp dkdwginiud £ pputg
1hyhnubpnid (nisyknt ntbwlnipinitp: Zknbwpwp wihjhwngkuhnutph phwpnid, npntp
thnpuugynid bt uyhwnwynigubph b uniyjbhttwppeniubph  uniytndh; pudptiph htn b
wjjhjugunid  ppuip, hpwnbuwlwt L pupimd  jubgbhpnghunipyut Juplush
hhdtwynpnidp, wowyl) by, np gputip gqnipl ku pnpnpuljwnipiniuhg: Zupl k usky, np
wphihwngbuhnibph Juymbnipniip dkswind £ yujdwiwdnpdws wpndwnhl onuilh b
hwnqkuh spwdwdwsé LEjwnpntwht qnygh dhob minwgwgnn qnignpruwdp:

Ushiwmopwshuubph pnpwéwugujubph  potbwpwbwluwt  bpwbwlnipmiip pk’
pdoynipjut Uty (pinpndnpd, pinpuhhnpuwn), pt” wpynitwpbpnipjut dby L phk’
JEugunnid wuwydwbwynpyuws L (nbnpupinpushiwsh, nhpinpkpwi, nhpinpdtpwt) nputg
Jhpwnnipjudp:

Linpndnpdp  nshy k. Jhpunynd b phdhwlwb wppymibwpbpnipjut dke b
pupnpunnphwbbpmd, Yhpundmd b opdolympjub Uy wuydwbwnpdus WL2-h dpum
niibgud puptghinng wqnkgnipudp: Lpw 5-10 q Jwpnn E poibwdnpdwb yungwn nuniwg
yujlwtwynpjus Wniputhnjuwbulnipyutt wpgquuhp dnugqbinyg, npp juwynd £ jupnh b
Ephyudubph vyhwnwlnigubtph htw, huly 50-70 q fupnn £ hwigkgt] stywnulju jupdush:

£npuihhnpunp pdolnipyul Uky Yhpwnynn wowghtt uhiptunhl ptwpkputphg b
wywhnmd £ 8 ¢ wlnqmpjudp pmb: P wwppbpnipmb  pupphnnipunbbph’
pinputhhppunp sh thnthnjund pup - dhqhninghwljwl jupnigqusdpp, wpwq puh Ypw
wqnbtgnipinit sh pnnunid: Unkunwdnpuwjhtt ninnig wpwgq £ ubipsdynid b hipnnmipudp
wiginud £ hmiuduspughtt wwnbboubpny: Linpuhhnpuwnp phplh dujuénid E jjupnh
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dhypnundw) $tpdbunbpp: Gplhuwlh tkpdnisnidubph nhwypnid qupquunid k ptnbjugned,
httwpwynp k twb pinujht juhyunipjut (hnghjut b hghiuljut) wowewmgnid, vuljuyu
Ynunwlnidubp qplipt sh wnwowgun:

Npuluywh hwynuwpkpnidp, punhwiunip nbwlghwubpp

1. Undutn juwny juwyyuws pinph hwtipwjiugdwt nkuljghw

ZEunwgnuynn misnyph 1-2 Uj-ht thhnpdwtnph dbke wykjugynid £ 1 U NaOH-h 10%-
wiling uyhpunwht (nényp (bwjiopnp unnigynid k pinph puguljuwymipinitp) b 5-10 pnuk
wnwpugynid pngh Ypu.

NaOH _0
CHCI, + 3NaOH 3NaCl + 2H,0 + H—c~
uwhpuwjpl |ncényp ONa

Uwntgubkinig htwnn ppdujiugynid £ wgqnuuljut ppeih 10%-wtng |niénypny (pinph
hnt swwpnibwlnn) dhtsh peyduyhtt nbkwljghw pun juljdniuh, b jpwuntnid dh pwtth Juph
wpoéwph Uhwnpwwnh 10%-wbng nényph htwn: Uywhwnwl tunydwspp jud wynunpnipniup
hwngkt vhwugnipniiubph wnjuynipjut wywugnygu k.

Cl + AgNO; — AgCl | + NOy

£1nphn hnth weljunmpmniup Hubknt tyunwlyny wybjugynd £ wdnthwlwenip:

Cnnuidwt uyhwnwl tunydwspp Yhpwsynid k puthwughly jnidnyyph.

AgCl + NH:OH — [Ag(NHs)2]Cl + H20

Upswph thnpwwnh wybkjugdwip gnigpiipug twb tnyt mkuwlh thnpd junwpynid
t hknwgnunn (nsniyph 1 U-m] wnwig inwpwughkyni: Gplint nbwljghwbkph wpynibpikpp
hudbdwwnynid Eu (JEpohtthu wuydwbttpnid gpuugynid E pinphn hnuh hwyuntwpkpdwt
puguuwlwt nkwlghw):

(St'u pnpndnpuh, pinpwy hhnppuwnh, wbwnpupnpusfiwsuh b ghpinpkpwth htwn
npupwgnn nkwljghwubkph hwjwuwpnidubkpp, ke 12):

2. bgqnuhwunphih wnwowmgdwt nkwlghwi

dbpp  tjupugpws  ntwlghwubph  ny guyunmiimpyut phwypnud,  npp
yujlwtwynpws k pinpndnpuh b pinpwihhppunh gusp qquyniunipjudp, juwnwpynud |
1pwugnighs nhwljghw wthjhtny:

1 U] hknmwgnuynn ndnyphtt wykjugunid tu 10 Juph) 10%-wing §ént twwnphnidh
inusnyp b 1 uph) wihjhtt (wthpudtown £ wyuljju dnnny wthjhup tnwpwst) thnpdwunph
wuwwbkph): @npdwlnpp qgnionpkt mwpwgymd L 1-2 pnuybkh pupwgpnid: bgnuhwphih
wnwowgdut dwuhtt Eupwnpynud b punpny wiunnip hnnh wnlunipjudp: (rhwljghwub
hpuwjuwtwgynid E pugunwuyytbu puipohs yuwhwpwunid.

CHCl;+ 3NaOH + CgHNH, ——=C,H,-N ' =C+3NaCl+3H,0



Uonwd. nhwljghmtt wjwupuybinyg htwn  junphmipny sh wpynd  thopdwinph
wupnitwlnipiniup puunupyl) Ynnigh, hbnbwpwp twpwybo withpudtsn E unuowugus
hqnuhwnippip - hhnpmpql):  9bpghhu  tywwnwynyd  npdwtnph  Wupniiwlmpjuip
wykjugymd k tnupugqus (10%-wung) wnuppent b pupshs yuhwpwiund knugynid dhush
wunnip hnwh wbhbwwbwp, nphg htwn thnpdwinph wwpnibwlinpniup Yupkh k

nuunwnlt] Ynyninh:

2. Zwynbwpkpnudp nkqnpghth (nisniypeny hhdtwghtt dhowduypnid

Zkinwgnuynn musnyph 1 Uj-ht wybjugynid E 1 U] 10%-wing NaOH-h opuyjhl
nuonyp b 1%-wing pwupd wwwnpwunjwsd nkqnpghth nuwsnyph juwnunipnp: O@niquhbn
thnpd L juunupynud 1 ] ponpwé opny b unyh wqnuiyniph 1 dj-ny: $npdwunputph Jpu
towutitkp wukinig htinnn Ytpohutpu hotigynid tu Enwgnn opwyht punhph dbe b wuwhynid
5-10 pnwk: Lnpndnpdh, pinpwihhppunh, nbknpuppnpuspiwsth wnjuynipjut nhypnid
wowowimd  t Juppugnyt juwd  Jupdhp  gmibwdnpnid wuydwbudnpduws  oppen-
huhunhnuyhtt Abh wnwewgdwup.

o) o o
OH H-C/ CH,

NaOH SH

OH ON3a ONa

Uwnighs thnpdmd  (wpwtg twwnphnidh  bhhppopuhnh  twptwlubh  dowluwi)
gniuwynpnud syybwnp E tjuwnygh:

3. Zujntwpbpmd dhjhugh mqpuiynipny

NrEwljghwyh hhdpnid wynudh vhwywjkun opuhnh wnwowgnidu k: 2 U hknnugnuygnn
|nuénypht jpwntnd Eu 2 ) 10%-wing NaOH-h nwdnype b 5 Yuph; dtjhugh wqpuiynip:
untunipnp nupwugunid ku qgnionphb.

coo,, coo-
to _ _
2C,H,0,KNa + CusO, + 2NaOH —— | HF7Oe( (O7FH | + Naso, + H0
HE=0" TD—CH
COo- Coo-

Zungkt wbwugyujubph wnjuwnipyut phypnid wnwewunid k phnhtt jud Jupdhp
tunuwop.

coo;, COO-
o [ M7 O™ |4 cHo —> 4 CHOKNa + HCOOK + Cu,0 + 2H0
HC—0 —CH

I H |
COO- COO-



Uunnignnujuit mppawnwiip N1
Unyniuwly 1. Onpdusputipnid pinpuswtigyutiph npuljujuit hwynbwpbpdw uppbdwi.
Ymph whjubnidp | Lunpndnpd finpuhpppunn | Lwnwpnpusfuwshu | Thpnpkpwb
LEwlghuyh nkuwlp

Onpquiuljur pjnph
hwipwjtugdwt nkwuljghw

Pqnuhwiphih wnwewgdwi
nkwlghw
NEgnpghtup htwn nhwlghw

Nnudh opuhnh hhnpunh
Jhpuluwihqudwh nbwljghwu
Unnkhth htwn nkwulghwi
uhw $sUpuljuit ppynid
NEwlghwi
$nipuhusddpuwyhti ppyh htn
Utphught
dwinipwljugnyith htwn
ntwlghwl pewiht
dhowuypnid

Unpdwph opuhnh
Jhpuluwihqudwih nbuljghwui
Mnudh hhnpopuhnh
Jhpuuwihqudwih nbulighwui

1.2.1. £inpndnpd b pinpuithhppun

Npulujwh hwynuwpkpdwt pkuljghwtibpp

Opqubwjutt pinph hwupwjimgdwty, hgnuhuphth wnwewgdwt, nkgnpghung b
wnudh opuhnh  hhppuwnp  Jhpuluiqidwi phwlghwibpp  npwbku  hwpnwpkpdwi
twptwlut thnyy, pughwunip tu pinpndnpdh b pinpuw hhppuwnh hwdwnp:

Puguuwlwt wpnniuph ghwypnud Jupbh E Eqpuljugul) dbipp todws ynipkph
puguljuynipjutt  dwuhl, hull pnnp pbwlghwibtph ppuwb  wpyniuph phypnid
hpuwyuwtwgynid Eu bu vh putth nhkwljghwtbp:

1. @npdudpp 1%-wung nkqnpghth pupd wuwwnpwuwnws nisnyph hkwn 10%-wting
twwnphnidh  hhgpopuhnh  wnuwmipyudp wmwpwghtijhu wpwowgunid £ Jupnugnyh
gnibwynpmid:  Uwljugt bjuwpugpusd nhwlghwt puguuwlub  tywbwlmpmnit nith
pinpndnpuh hwdwp, pwtth np ntqnpghth htn wdwt gnitwynpnid wnwewginid Eu twh
pinpwithhnpunp, dnpdwpbhhnp b dpotiwppeni: Uwljuyt dtpohtt tpkph wnljuwynipniup
Jupkih E pugwnt] niphy ntwlghwubpny: Qniquhtn Juwwnwpynd b Ynyp thnpdkp
wqnuiympbpn]  pugunknt hwpuynp upuwpubpp, npnup Jwpnn kb (huk) nkqnpghtih
opuhnuguuwl ywpnghunid wnwewgnn tymplpnh yuwwndwnny:

2. Gpht popyuspnid uywuynid k pinpndnpuh b pinpuihhppunh qquih pwtwljubnph
hujntwptpnid, wyw wju phypnid juunwpynd b nbkwlghw dbjhugh nsnypny, nph
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wpyntupmd wynudh Epupdtp hhnppopuhnp Yhpwljuuquynid t dhtsh wynudh dhwpdtp
opuhr: [*hwljghwubpp Yupkh k ubphujugut) hbnbjw uvjubdwgny.

OH /O
CHCI,+4NaOH —3NaCl + HC OH >3NaCl + HC + H,0O
OH ONa

K,Na,[Cu(C,H0;),] + 2 H,0 ——=2 KNaC,H,O,+Cu(OH),

2 Cu(OH),+HCOONa—Cu,0+CO,+ 2 H,0+ NaOH

UpJwd nhwljghwit punpny k twb wynkhhnubpht, ntunp JEpohtitkphu wnjuwynipiniup
puguntint byuwnwlny Jhpwenid b pjnpuswtigyuiitiphtt punpny wy) nbwljghwuknp:

3. dniohyuph ntkwljghwt

bPusywtu ppndnpdp, wjbywbu B dpiu hwngbuwbwbguiukpp whphnhth htwn
wnwowgunid ki hwdwwywwnwupwt  whphnhttuyhtt - wnkp:  dbpohuttpu  hhupkph
wqptgnipjudp  Sbknpynid  Eu  shwgbgws wnkhhnh hwngbu  wédwbgyujubph, npnup
huptuwpbpwpwn thnpuwplynd kb qpniunwlnttwghtt wynkhhnh (pinpny gnittwynpnid): Gnyh
ny gujunniunipjul nhypmd wybjugynid £ wpndwwnhl wdht jud wlwnhy opwshu
wupnibwlnn npbk wy) Thwgnipinil, npp hwtighguniud £ gnyuh httinbkbupynipjuts wéht.

N cl
N | \ 0
|+ CHO ——= ¥ T CH-NH-CH=CH-CH=CH-C__ T M0

- ClI o H

|
N CHCI, i
H 0
AN

7
_C-CH=CH-CH,C{
O H

2inpndnpuh b pinpujhhnpunh wppkpunudp

L1npndnpup b pinpuhhppunp wpwewgunid tu YEipnhhojw) nbwjghwubipp, vwljuyu
Jbpp updwsé pninp ntwlghwubph npuljwt wpynmibpubph nhypnid hwupg £ wnwowtnid.
huywk u nwppkpuljt) papndnpup pinpuhhgpuinhg:

1. Qupbkh Lt npnoty pinpwihhnpuunnh hnwnny: Bphk nw htwpwynp sk, wwyw
htwwgnuynny nsnyph 7-10 Uj-p dh pwth wbqud Epunpuljunnid tu Gpbpnyd (3-4 Uj
pwdhuutpny): Gpbpuyhtt otpunbpp vhwgynmud G, $hjnpynid, b Gphpp gupbkginud Gu
ubkiyuljuyhtt obpdwumnhdwinid: 2np dbwgnpnp nwsnud Bu 1-2 U] pnpwé opnid b tnphg
htwnwgnuunid Jtpp upgws nhwljghwtpny: rhwlghwbtph ppujut wpyniuph nhwpnid
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wnlw L pinpwihhnpuww, npp whun Wynip kb Gphipp gugljnig hbnn dumd £ puwdwljh
hwnwlht: Fuguuwlwub wpyniuph nhypnid wnjw L pjnpndnpd:

2. Onpjuwqnlgnipiniup Lhu iph wqnuiyniph htwn

Swppbpwlhs nphwlghw L hwughuwbinud: Ujnkhhnwhtt  judph  wnluynipjut
wuwwdwneny pinpuihhnpuwnp tpupdtp uunhyh hnup (Hg*-p) Jipujubgunid E dhtsh
wquu Hg (wnwtg twpbwljut hwtpwjtugdwi), dhuspln pinpndnpdhtt wyu ntwljghwut
hwwnnily sk (upnn £ yEpupunwunpyt] hwipwjtwgnidhg htkwnn).

CCl,CHO+K,[HgJ,]+ 3KOH —>Hg+CCl,COOK+4KJ+2H,0

L1npndnnpuh b mEknpupinpusjpwsith nuppipulnudp

1. Lipndnpdp Jhpuluwbgunid t dhjhugh nisnypep (nk’u pinpndnpdhtt punpny
nkwlghwibpp), hul] wnknpupnpushiwship’ ns, npp hhdtwdnpymd £ ibppnpbpyug
thnjuwqnbtgnipniuttph wpynibupubpny:

2. Onlowmqpbkgnipniup twwnphnudh hhnppopuhnh (nwdnyph hbtwn 2-pn phwpnid
hwugkgunid E uppntthjuyhtt dhwugnipjut winwewgdwt, npp punwpinp wspuwsth nhwypnid
puguljuynud k.

c|:|
CI-Cll-CI+ 4NaOH o-c|:- —>CO0,+2H,0+ 4NaCl
Cl .
w)
OH /o

CHCI,+ 4ANaOH —3NaCl +HC —0oH —3NaCl +HC_  + H,0

OH ONa

1.2.2. Yhpinpkpwi

“Thpinpkpwipn juhunn pnitwynp Wniptphg L @pniutph b hhdpkph ujuwndwdp
Juynit, vwjuyytt pwpdnit b nddupnipjudp peuljynn hinniy £ jnipwhwwnniy hnwnny b onhg
Unun 3,5 wmiquud sSwup: Enitbwpwtwlut ywhwlnipmniip yuydwbtwynpdws L &upwkph,
lukdtph, wwpwdphuutph |pdwquulwut gopdpuipugnid  nitkgws Yhpwpnipjudp:
“Yhpinptpwtpn Yhpwnynid b twlb  okdptwuynihunybhnuyht wjwunhy wnmipkph b
wnhtphitbyn hwdhuubph uvhtiptqh ptwquyuenid: Sknwjht gujwuqplnny hwwnlnipjut
hhdwtu {Jpw wyt Yhpwndl] E npybu wpuwphtt Jhpunmipyuit  pnidudhong, hul
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gnuquuntnbunipjut Uk’  npwhku  poitbwphdhluwn:  SEputhjulwt  ghpinpkpwip
unynpwpwp wupnibwlnud E knpinpkphikt, npp tnytybu puuynid £ hbyuwnnwunnpuhljubph
pwipphlt:

Npujuljut hwynbwptpnidp

L. Yhpnpkpwth thnjuwplnudp Ephikuqihynih b JEpohtihu htnwqu opuhnugnup
dnpdunthhnh b hwyntwpbpnudp $nipuhti Sdupwyhtt wmthhnphnny

Zknmwgnuynn popdusph 0,5 Up-p Jud phpinpkpwth 1 Juphp jgund Bu by
Uhihjhuinipwiung upjulnud b Jpuitt wybpugund 0,5 Up 10%-wting btwwnphnidh Juppnuwwnh
inuonyp: Ujunthbnb upjulp uvwnkgimd bu, qgnuonipjudp pugnid phpwbtp b hbnniyp
wnbknuihnjumd thnpp thnpdwunph dke: Udkjugunid tu dh pwtth Juph) séupujut ppyh
inusnyp (1:8) dhtsh ppyuyhtt phwlghw, 2 Juph) 5%-wing Juwihnidh jud twwnphnidh
wyhpnnpuwnh séUpuppduljut (nisnyp (whpnpuwnh ndnypt wthpudton £ ywuwnpuuwnt
IV ddUpwljmtt ppynid): 5 pnyk htinnn wybkjugunmd Gu d6Upuyhtt wmthhnphnh hwgbgus
musnyp b 2 Juphy dnipuhussdpuyhtt ppdh nusnyp: Pnpdwunpnid dnpdwnthhnh
wnljuynipjut nhypnid wnwewtnid £ Jupnpugnyt gnittwynpnid (nk ‘u ke 16): Gph gnyup h
hwyn £ quithu 35-40 pnykhg hkwnn, wmyw $npdwnthhnh wnwewbwp hwoyh sh wntynid.

a0, Nl i —s "
CH,-ClI s CH,-OH
CH,-OH 0
———>CH,=0+KJO,+H,0O
CH,OH "

+ NaCl + CO,

CH,0 (1)
_—
H,SO,

-H,0

[O]

13



2. Opqubuuybu juuyws pinph ynljdwt nbkwlghw

zkwnmwgnuynn popdusph 0,5 Up-p Yud 1 Yuph) ghpinptputp dowlynid L wjuytu,
hisubu ipqwd E Yhwn 1-nid 10%-whng twwnphnidh Juppniwnny: 4-dudju inwpwugnivhg
htwnn updulh yupnibwlnipniip minuhnjuynud E thnpdwtnph dky, ppytgynid HNOs-h
10%-wtng nménypny dhtsh pplduyhtt nbwlghw b Juphjitipnd wybjugynid 10%-wing
wpbwph Uhwnpwwnh ndnyp: Lnph hnth  wpjwmpubt phypmd wpwowlnmd Lk
wynunpnipintl jud vuyhnwl tungwsp.

Cl + AgNO3; — AgCl | + NOy

3. Mnudh mghkwnhjkuhnh wnwowugdwt nkwlghwi

0,5 U pnpyudpp jud 1 jwphy nhpinptpwbp (gunud &u dhihihnpwing upduh dig b
wybjugunid 0,5 Uy 30%-wing dnt twwwnphnidh nisnyp: Updulp qnopnud G b Supdwb tnuly
4 dudyw pupwgpnid mwpwgunid gpuyhtt punuhph Uky:

Uwntgubihu upjulp pugnid i, wupnibwlnipiniup ppytguntd tu (puun juljuniuh)
30%-wting pugwpiwppyny b wykjugunid 2 juph] dhujuwikun ynudh wdnthnidwhtt wnh
pupd wuwwnpuwunywsd nisnyp: Ughnhjkuth wnjumput pwypnid, nptt wnwewbnid k
nhpinpkpuwth thnjuwpluwt wpyniupnid, wnwewtnid £ Jupnugnytt jud pujulwupdhp
gniuwynpnid.

C|:H2_CI + NaOH —— HC=CH + NaCl + H.0
CHE_C| uwjhpuwhb b

|nLénye

NH,OH « HCI + Cu(NO3); —— Cu,(NO,); + N, + H,0 + CuCl,
Cu,(NO;), + NH,0H — NH,NO, + CuOH

C2H2+ CuOH — Cu-C=C-Cu + H,0

‘Uonud. vhwdujktin ynudh wdnuhnidughtt wnh nudnyp wuwwpwuwnbint hwdwp 1 q
wnudh Ephfunbnn thnpuwnp b 4 ¢ hpnpopupjwdpup bhnpopinphgp (mdmd &u phy
pwbwlnipjudp opmd b wykjuginmd 5 U} 20%-wung wunthwlh ndnyp: Lowdnypp
pwthwupmd b, dhtgh gnytp whhbwnwbw, nphg htwnn wqnuyniph Swjwip pnpwéd 9pny
hwugunid G 50 Uj-h:

4. [thwljghwt juhtunniny

Stjuthjuuwt htinnijubtpnid 1,2-nhpinpkpwt huyntwpbpbint hwdwp Jhpupnd G
luhtuninuh htwn pbhwlghwt: Thpinpkpwip juhtinnuh hbkn wwpwugubind wnwewnid k
ghwthtuhtt kpluiynip.
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O ‘ cl-
I:l/ Z SN

I I
CICH,CH, CH,CH.CI

Onpdwtnpnid jgunid Lu 0,2-0,3 U] pwupd wwwpwunygws juhunnuh (nidnyp,
wybjugunid ki 1 Juph] hbnwgnungnn msnyp (Yud 1 uph; hblnwgnnynn nisnypp
nnninnid): vwntmipnp 3-4 pnyk wwpwgunud Bu ju'd uyghpunuwypngh pngh, ju'd
qlhgbphwjhtt punthph dpu (Unwn 200°C): twbinun mwpwgubint nhypnid wpwowbnid k£ wy
Jupuhp  gnitwynpnid:  Upwg  wwpwgubint phypnud  hEgnijp wnwtnd k
Juyunujupdpuynit gny: Fugh 1,2-nhpinpkpwihg, jphunnuh hkn nupwugubint nhuypnid
gniiwynpnudubp B wnwpwgunid twlt pinp-, ppnd-, jnn- Ephip: @nmibwynpmd sk
wnwowgunid pinpndnpup, pippwihhppuwnp, pwnwpnpwshiwshup, 1,1-nhpnpkpwip b
wyp

1.3. Ujpthhnubkp b YEwnntubkp

1.3.1. dnpdunthhn

Snpdwpbthhnp ququudwt Wynip E hull $npdwhp $npduwynbkhhnh 40%-wung
opuyhli (nwdnyph k: Ujh wtgnyt, puthwighy hinniy £' juhun juinnnn hnunny: Unwewtnid k
htsybtu dkpwth ns 1phy wypdwl, wytybku k) dkph] uyhpunh opuhnugdwt wipyniupnid: Qnh
. uyhpunh htn ppwptynd £ vmuppbp hwpupbpmipnittpny: Mnjhdbpynud E (hwnjuybu
gusdp obplwunhfminid) wpwewghkiny wupudnplwnthhy jud yupudnpd: Thpehtu
duwuudp  ghynjhuibpymd B wnwowgibyn]  ququuhtt - $npuwnkhhny:  Ququiniwb
dnpdwynthhnh wnjhdbpdwt wpquuhpttphg dklp tnopuhubppikt (CH20)s wiphdkpt k
(tenu=63-640):

Npujuljut hwynbwptpnidp

1. Zwyntwpbkpnidp nkqnpghtth (nisnypny hhdtwghtt thowuypnid

1 U} htnnwugnuynn nisniypp ppwntnud Eu 1 U] 1%-wung nkqnpghtth b 10%-wting
NaOH-h  muénypubph  htwn: Zhdtwghtt  nudnypnid gnpénn  wnwninndbp
hwjwuwpwlpnnipniup mkpuowpdyws k jEnn dbh nigpnipjudp:

3-5 pnywbk wmwpwgunid Gl gpuyhtt punthph Ypu: dwpnugnytt jud YJupdhp
gniuwynpnudp Jyuynid £ npduwnthhnh wnuynipjut dwuhtb.




Ptytwnl hwpl k k), np nbwljghwt jnipwhuwnntyy sk $npdwnthhnh hwdwp, puth
nn tdwb nbwljghw wnwowgunid ki twlb dnipdnipnip, pugwhiwnthhnp, wpnikhup b wy
Juppnthy jpnudp wupnibwlnn wynipbpp:

2. [tkwljghwtt Ynntkhtuny puhwn ssUpujut ppynid
Zknwgnuynn nidniph 1 Uj-p fpwuntnud i hwjpdwwyult puuhynid (gws 5 U jnhwn

ddUpwjut ppyh htitn: Uuntgubinig htwnn jpuntunipphtt wbjugund tu 0,02-0,03 g Ynnkht
(Yud dnpdpt): dInpdwnthhnh wpjunipjut ghypnid wudhowwtu jud dh puh pnyk (5-
10) wbg wpwowtimd E Juwyunwdwiniywlugnyuhg dhush Jupdpudwinipwlwugniyt
gnibwynpmid: Uju nbwljghwt htwpwynpmipinit £ vwwjhu 1 ) jnwdnypnid hwynbwpbpbjnt
0,02 g $npuuwnkhhn.

CH,0 (1)
%

3 H,SO,
-H,0

3. Zuyntwpkpnidp $nipuhussdpuyhti ppyny

1 U] hbnwgnuynn nsnypp fuwntunid tu 2-3 Juph) juhn sdUpwljut pplyh htn b
uwnkgubinig htwnn wdbjugunid 1 ] Pnipuhtsddpughtt ppyh niényp: dnpdwnthhnh
wnjunipyutt phypnid wpwowinmd £ fuuynyn  jud  juyunwdwiunipwljugnyh
gniiwynpnid (wthpwdbown k uyyuuby dhtish 15 pnuyk):

bdnipuhssdpuyhtt.  ppdh  nmudnyp  wwwpwuwnbint hwdwp  Jbpgunud B
wuwpwdnipuhth |nwdnype (Yupdhp gnyh), wkjugunid bu $sUpwjhtt opuhnh opwjht (nidnipe:
Uhowtljjuy thnynid wnwowunid E wugnyu $nipuhtt 6dUpwyhtt pent, nptt wnthhnh hkwn
wnwewgunid k Jupnugnyu (uhuinhnuyhtt junniguépny tbpluynip).

H,N H,N
SO, + H,0
c— NH 2 2y C NH, — >
|
HZNO H2N4®/SOSH



L. %: >—N —SO,H Q
N SO,CH,OH

so HOCH,SO NHQ
2 ON —SO,CH,0H ——>

—

CH,0O @ - H,S0,
2
HOCH,SO NHQ
e /CON —S0,CH,0H

4. Zumyntwpkpnudp dkph) dwtnipujugnyuny ppduyhtt thowuypnid

1 U] hbnnwgnuynn ményphtt wybjugunid tu 0,5 U} 10%-wtng sdUpwljub ppen.
(PpYyuwyhtt ntwljghw pun juluniuh) b dbiph) dwinipwljugnyuh hwjwuwp pwbwl:
dnpdwnthhnh wnuwynipjut ghiwypnid 15-20 pnyk wtg (Eppkdt wykjh onin) wnwewnid k
Juyunudwuniyuljugny gniiwynpnid:

‘Uonud. Ukiph] dwinipwlwgnijuh jnidnyyp yuwnpuwuwnbint hwdwp 0,5 q ynipp jnudnud
ku 400 U} pnpwé opmd, wykjugimd 5 U] juhn wnuppm, 12,1 q twwnphmdh
dbwnwphuniibhwn b bu 5 Uj jupnn wnupene: Lnwdnypnp pnpind tu 8 dud b wykjugunid 5 q
wjnhjugdus wénijuy, wwyw dhpupnd: dhjnmpuwnp  tnupugimd Eu dhtgh 500 i
NMuwpuunyws |nidnyph wwhywidwb dwdltwnp 2 wdhu k:

5. Zuynuwpkpnudp wpswph opuhnh wunuhwljwyht (nidniypeny

5 Juph) 1%-wing wpdwph thnpwwnh nsnyph Ypu Juphjubpny wykjugunid tu
wunthwlh 10%-wung nénype wytybu, np ub jud gnpp btundusdpp (Ag20), npu wnwgwuniu

E wdnthwlh jnwdnyph wnwehtt uphjubph htwn, hwqhy jnwdyh wdnuhwlh wykigniyh dke:
Uunwugquws nisnyphtt wybkjugunud tu 1 U] hkvnugnungnn htinnijp: Cwwn qqnyy» mwpwgunid
tl pngh ypu: Unwowtinid £ wipdwpt huykih.

AgNO, +NH,0H — AgOH+NH,NO,
AgOH+2NH;— [Ag(NH;),]OH

[Ag(NH,),]JOH+CH,0 —>HCOOH+Ag+2 NH,+ H,O
6. Zujnuwpkpnudp dkhugh wqpuynipny
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1 Up httnwgnuyny nusnyphtt wybkjugund u 1-2 fuph; NaOH-h hwglgws nidnyp
Uhtisl hhdtwght nbkwlghw (puwn juyuniuh) b 2-3 Juphy dbihugh (nisnyp: Gnpdwtnpep jwy
pwthwhwpnid Ei b hknn wwpwgumd pngh Jpu: Fhnhtt jud Jupdhp tuwnywsph
wnwowgniup pnplwnthhnh fud wy JEkpujutquhsh wnjuynipjut wuywgnygu k.

to

2C,H,0KNa + CuSO, + 2NaOH ———>

+ Na,sSO, + H,0

COO— (|ZOO-
HC % -O—CH
HCll o’ L#\O—(FH

COO- COO-

oo, coo-

5 HC Osc -0~ CH + CH,0 —> 4 CH,0KNa + HCOOK + Cu,0 + 2H,0
HC|3 o’ —(|3H
COO- COO-

7. £pnuninpnuuyjht peyny nkuljghw

1 U; htlnwgnuyny nusnypht wykjugund tu 9 Up onip, thnpdwtinpp vuntgunid ku
uwnguonpny, wykjuginud juhnn séUpwjut ppnt b 0,2 U] 0,5%-wtng ppnunnpnuyuppyh
jnuényp: 15 pnyk  wwpwgunid kb 9opwyhtt  punupph  Jpuw. wnwewbtnid L
JupUpudwiniyuljugnyi gnitbiwynpnid.

SO,H SOH HO,S

+ HCy ~ ———>

HO OH
5 - %o + H),O
HO
3

SO_H
SO H HO S
SO,H HO,S SO;H HO,S
-
H, —>
SO3H HO3S SO H HO S
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1.3.2. Ugkunt

Ugbwnntp punpny hnwuny, wbgnyt hbnniy £ (teer > 63°): Lodynud E opnud, Ephy
ughpuind, phkph; Gptpnud: bp dbe mdnud £ hywbku pwqUuphy opqutwljui
dhwgnipiniutbp, wytybu b whopquiwljut peniutph npnowljh wntp: Unwugynid L husybu
uhtptwnhl tnwbwyny, wytytu b thwjnh snp pnpnidhg:

Ujt jujugnyyt (nishy E mwuppbp niptp wowwnbint, dwppbnt (JEpwpnipnugduu
wpngbunid), puwnunippubph pwdwtbnt  hwdwp, hwjunwpbpnn wqpuigmpe L
nptnughnuwljut b pnitwpwbwlut wtwhqnud b Jhwdudwbwl) Gpuiynip £ puquuphy
ynmptph uhtptqh ptwquupmd: Opquuhquh Jpuw wgbnnup gnigupbpnd E pupwpkp,
Unudnijjughntt hwwnlnipinit, ubkppwthwignid b opquihqud otswnwlwt ninhubkpny L
Uuoym]: Zhdtwlwb dwup tkppuhwignid b wpmibwnwp hnh, npny dwup’ qpumnbn,
thwydwn, pnphp, tphjudubp: Yktuwhnidphg wupwwnynid E opuwyjhtt gninpohubpny popdwdp:

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. Zuynbuwpbpnudp twnphnudh thinpnwpniuhnny

1 U} htwnwgnunyny ndnyphtt wdbjuginud G 1 U} 10%-wtng ént twwnphnidh
(nuényp U 5 Juph) 1%-wung twnphnidh thnpnuypniuhnh pupd yunpuunyws |nidniyp:
Ugbunnth wnjunipjut piypnid wudhpwybu wpwowunid k twptipwgnyyt gniiwynpnud,
npp  10%-wbng pwgwhiwuppyh ndnyphg thnjuymd b jupdpudwinipwlugnyuh b
puqulupuph, dhlish ppywiht nhwlghu.

CHS-(”}CH3+Na2[Fe(CN)5NO]+2 NaOH —>Na4[Fe(CN)5-N=CH-i:-CH3]+2 H,0
O o

2. 3nyndnpuh wnwewmgdwt nhwljghw

1 U] hEnmwgnunynn nusnypht wykjugunud ki 1 d) 10%-wing winuhwlh nwsnype b dh
pwih Juwphy mnh nusnyp KJ-h dke: Ughwnnth wnljwmpyut nhypmid tnyuhull wnwbg
nwpugubint whowwnynid k jnnndnpdh ghinht tundwspp: fnipbnubpp nuunidbwuhpnud B
dwipunhwnwlny: Nthwlghwjh qquyniunipniup 0,1 Ug E tunipnud.

to
J,#NaOH —>NaJ+NaOJ+H,0

CHyC-CHy#Na0J —>CJ3-(”3—CH3+NaOH
o)

A

tO
Gy C-CHyNaOH — —= CHJ3¢+ CH,C
O ONa

19



Nhwljghwt nith puguuwlwb wywbwlnipini, pwh np jpnndnpdughtt bdnp
punipugpulut k htyybu wgknpy junudp wupnibwlnn npny dhwgnipiniuubph, wjuybu
Epwinih b Epopuh junidp (C2HsO) wwpnibwlnn puquuphy nhnuiymipbph hwdwp:

3. Zuynbwpkpndp $nipdpnipniny jud thinpngnpluqunthhnng

ZhduJws E wghnnth wyt hwmnimpjut Jpw, np hhdtuwghtt dhpwduypnid htsyhu
dmpdmipnh, wjtybu b quipghth, wwihghy winkhhnh, thnpnpiuqunkhhnh htn wy
wnwowgunid k huinhgn: Chunpnphuqunthhnh hbn wgkwnnth phy putwlubpp nbwlgynid B
nunun.

NO,  on NO, NO,
CH.CCH, + — _CH,yC-CH, ~=y
T @ﬁc—H ¢ T cHicoon ch=cH,

I N\ S
o H OH

o)

H

NO, N

- (I — Q=<1

_ N
CH=CH, H

@)
Uhuipnphuquunbthhnp hwdwidwb nbkwljghw E wpwowgunid twb wghnhjugbwnnth,
wghnndbuntih, mghnwnthhnh, wghinnpuguwhiuppdulijut tptph htwn.

2| | CH,COCH,_ Q
A |

CH=CH-C-CH=CH—_

\ O

H @]

1 U} hhunwgnuynn msnypht wybjugynmd tu 5 Juph) 1%-wbng dnipdnipnh
uy hpunuyhtt (nusnyp b 3 Yuph; NaOH-h 10%-wing (niényp: Ujunthbnb wdkjugunid Eu 10-
12 Yuphy jphn wnuppent: Unwowtnid £ wpunnwhwjndws Jupdhp gniiwynpnud: thwljghwt
punpny £ " wynkhhnubpht, b” fEnnbubpht:

1.4. Uhuund b puquuunnd uyhpunibp

1.4.1. Ukpwuny

Cundnil, wtgnyl, puthwbghl htnniy k, jnusynid E opnud b puquwphy opgqutimjute
(nushsubpnid, wypymud E pny Epjiwgnyt pngny: Gwjghnidh pinphnh b puphnidh opuhnh
htwnn  dbpwinp wpwowgunid £ CaClx4CH:OH U BaO-2CH:OH pununpnipjudp
dhwgnipjniutitp: Znnnyg tdwl L Epwnih: Funipjut vk wmqun Jhdwlnid sh hwunhuynud,
uwluytt nmwpwdyws ki nppu wbwbgujubpp® Gptpuyhtt munkpp, pwpy Gphputpp b wyjt:
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Lwpuhund unnwunid Eht thwynh snp pnpnidhg, npntnhg b unnwgk] £ «huynh ughpun»
wijutnidp: Lipuynidu dowljdws b uvnwugdwt uhiptnhl dkpnnutp:

Utpwin)p Jupbnpugnyt mshs b opqubwlwbt ubkpluiyniptph, otwpuwluknh,
dupwbph U dhgwtyuy dhwgnipymt’ wupq b pupy tptptph, nequiyniptph, phthufut
dvhwgnipniuutbph  uhtptqh  phwqudunnid:  Quuwywmés wpw  juyt | Yhpwpnipjutp
wjuntwdbuwyithy, Ukpwunp Swypwhtn pnitbwdnp tynip L

Npujujut hwyntwpkpnidp

Yhktiuwhnudphg migwwnnidp juwnwpynid k opujhtt gninpohubipny pnpdwdp: Uyhpwnh
qquih Ynpuwnhg juntuuwthbnt byuunwlng pugnibwpwip vunkgynud E: Ujunthwinbpd,
pnpjusdpnid 30%-wung uyhpwup Ynpniun b jhtinwd, ntunh wyt Bipwuplynud E Ypluwyh,
tnwlh popdwit: Ubkph; uyghpnh hujunwpbpdwt wowdl) punipugpujutt b qquynit
ntwljghwtipp hhdudwsé ku dtpohuhu’ dhtish $npdwnkhhn opuhnugdwt nbwlghwubph
Jpu:

1. Ukpwlnih opuhnugdw nkwljghwt b $npdwnthhnh hwynuwpkpnidp

Uhtsl hEnmwgnunipiniup wthpwdtown L hwdngyty, np opijuninid dnpduynthhy shw,
nphg hbwuin  opuhnugubk;:  Ubpwinh  opuhnugnidp Juwwpynid £ Juihnudh
whpdwbqubwnh tnup SéUpwppduiut nsnyph vhowduypnud. 5 U] hblwnwgnunynn
inusnyphtt wybjugynid L 2-3 U} 10%-wtng &SUpwljutt ppent U |nisnypp uwnbgynid
uwnniygny Jud opny: Ujunithtinb juphjitpnd wykjugynid £t KMNO+h 1%-wung |niényp,
wjiy by, np wwhwywuyh pnyy) Jupnpugnyy gnibwynpnudp.

0
5 CHOH + 2KMnO, + 3HSO, —> 5HCT  + 2 MnSO, + KSO, + 8H,0
H

15-20 pnyk htwnn gnitwqpltnt hwdwp pudnypht wdbkjugynid L opuwjwppyh 15%-
wling nidnype Jud twwnphnidh unyybhnh (nisnyp: Bthpudtownnipjut nhuypnid $hjnpynid
E, b hwwnbwpbpynid b Inpdwynbhhnp  wppbt  hwjunuh npkwlghwibpng (nk'u
«dbnplwnkhhny, ke 15).

2KMnO,+5Na,S0O, +3H,S0,—>2MnSO,+ 5Na,S0O,+K,SO,+3H,0
2KMnO,+5H,C,0, +3H,S0,—>2MnSO,+ 10CO,+K,SO,+8H,0
2. Puipy bupbph wnwowgdw nkwljghwi
1 U} htrnwgnuynn htnniljp jpwntunid tu 0,03 ¢ uwjhghjuppyhtt 2 U] juhwn H2S04-h
wnluynipjudp: Swpugubkihu qqgugynid k kupbtph unip, puyg hwgkih hnwnp.

tO
CH,OH+HOSO,H —H,0+CH,0SO_H
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COOH COOCH,
tO
CH,OSO_H + @OH —_— @OH + H,SO,

Nhwlghmt  ppuljwt wowbwlnipnit nith  dhwyt  uyhpnh  weluwynipniup

puguntinig htiunnn, pwth np uvwihghjwuppdh tph) tuptpp hnnnd wdwt b dbkph; tupkpht
(pytwnl pniy)) b niuh 33 whqud gusdp qquyniunipiniu:

1.4.2. Epwlng

Uugnyt, owpdnii, gunnn  hEngmill £ punpny  hnwuny: Swulwugwd
hwpwpbpnipniutbpny juwntynid £ oph b Eptph htn: Ujpydnid £ juunywn pngny: Lpuyght
gninpohutpny pnpkjhu Jhuuwpwuwluwiu hnidphg pnpynid £ wpwehtt pudhuubpnud:
Ukpjuynudu huswbu Yhuguth dwpnpni, wjuybu b dwhwugwsh wpuwb dky b dbqnid
npnoynmid £ qug-hbinnijuyhtt pppdunwgpnipjut Uhongny:

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. Snnndnpuh wnwowgdw nkwljghwt

1 U} htlnwmgnuyny nidnypht wykjugynid tu 2 U] NaOH-h nidnype b Juphiukpnyg
1%-wtng jnnph ndnyph 2%-wiung Juwjhnud jnphnh msnyph juwnunipn wjbiwybu, np
wwhywigh phntwynit gnitwynpnidp: Qpuyhtt punhph ypu wmwpwgubjhu (<509
qqugynid £ jnpndnpdh hnwnp, hull uyhpnp dks pwbwlh phypnid tjunynid kb jnpndnpdh
pmipknubpp (npp phnynud £ dwipunhunwyny): thwlghwjh qquyniunipiniup 0,04 g/ L

J,#NaOH———> NaJ+NaOJ
A
C,H;OH+NaOJ —>CH,C  + NaJ+H,0
“H
% A
CH;-C_ 4+ 3NaOJ —CJ,C_ + 3NaOH
N AN
H H
P
CJ3C\ + NaOH — CHJ,+HCOONa
H

2. Puguuwnkhhnh wnwowgnidp

1 U} htinwgnuynn htnnip ppwntnud B 10%-wtng H2SOs-h htwn dhtish ppyuyhl
ntuljghutt (Julijuniu) b wybjuginud 10%-wtung Juwjhnidh phppndwwnh nidnyp dhtsh
twpuowjuplpuynitt gnitwynpnid wnwowbwp: pny dudwbwl] wtg tnyyuhul] wpwbg
nwpuwgiint qqugynid L pugwpowynthhnht pinpny hnwup.
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O]
/
3CHOH + K,Cr,0, + 4H,S0;, ——s 3 CH3C/\H + Cry(SO,; + K,S0, + 7H,0

0
(O]
CHsc{/\OH

Nrhwlghwyh qquynitnipniup 1 d) ponpdwspnid 3 dq k:

3. Puguhiwuppyny pupy tptph unugdwt nkuljghwt

1 U} htnnwgnuynn nwdnyphtt wykjugynid L btwnphnidh wgknwwnh snp thnoh dhtish
hwqgkgnidp, wjunihtnl qgnipnipjudp YJuphjubpny wdbjugdnd L ssUpmljut ppyh
Upluwlh sunfwy: Muntnipgp wwpwugynid £ uwhpiuypngh pagh dpu (wfbth qwy E
nwpugik) wwpwdhtughtt jwd  qihgiphughtt punihph Ypw) dhyh quqgh wpwght
wnuouwlukph  hwpnfbip:  Ephyp  uwhpnh  welupipjut ptwypmd  qqugdmd E
Ephjmgbtnwnhtt punpny pomipkljutt hnwp: Znnbt wdbkh wpnwhwyndws hth, bpk
ntwljghntt puiwntnmipnyp nuwwuwpldh Swduwny 20-25 wuqud ghpuquugnn oph  uby:
NrEwlghwyh qquyniunipjniup 1 U] popduspnid 15-20 dq L.

CHy-C_ + HOC,Hy, — = CH,-C
H 0 ~oc,H

2°'5

4. Ephiphugnunh wnwowgdw nkwljghwt

1 d} hbtwwgnuynn nsnypp puwetmd b 1-2 Ywph) pkuqhipinphnph htn b
hwwhwlh juweikny Juphjibpny wlkjuginid 10%-wing 4ént twwnphndh (misnyp
dhtsl pkuqhipinphnh jubnpnn hnnh withbnwbwp: Bpwinh wnumnipyut nhuypnid
qqugynid E Ephjptugnuunh hnwnp, npp wdwb £ dbphjphiugnuunh hnnht: Ephjpktugnuunh
hnwnt wnwybk] hunnwl] upbjh qquy, tpk ntwulghnt jpwnunipnhtt wykjugyh $hynph phpeh
lunp:

1.4.3. hbgnuuh uyhpun

Npuijujut hwyntwpkpnidp

Znwgnindwb opjljunnp Juipnn kjhuby husuybu vwhpinught edhspp, wjtwbu  ghuyh
ukppht opquiibpn:

Gpt htwnwgnuynd E judhspp, wyt tnupwugynid E dhtsh 10-15%-wting |nidnip,
wybjugynd 15 ] pinpndnpd b Jbpohtuhu dbky hwjnbwpbpynid Eu widh; b hqnudhy
uwhpunbpp:

Gpt htwnwgnunynid E jEuuwhnidpp, wyw wyt ponpynud £ opuyhtt gninpohubipnd,
popjudpp dpwlynud k kpbpny Yud pinpndnpuny, gninpphwgynid jmshyp, b dtwgnpyp
Jtpnidynud k ubippnplpjuy dkpnnutpny:
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1. *hwlghwt vwhghjwppepyuljut wnthhnnyg b juhwn séUpuljut ppyny
Utwgnpnh dh dwup gunmd Bu thnpdwbnpmid b wybjuginud B 20-25 Juphy

uwhghjuppyuljuwb wuhhnphnh 1%-wtng nwénype b 3 U] juhwn séUpujut ppnt: ®npdwiinpp
uwnkgubjnig htitnn 3 pnybtnd mEnuynpnid G Epwgnn opwyhtt punithph dke: Unwowunid k
Jupnugnyu-jupdhp gnitwynpnid: ZEknmwgnunynn Wyniph ks pwbwlubph nhypnid wyy
gniuwynpnidtt wnwewinid £ wnwg nupwgubnt.

CH, CH,
AP | .50, |
C\+ H,C-CH-CH, T CH=C-CH-CH,
H
OH O=C-H OH O=C-H

2. Udhjughinnwunh wnwowmgdwt nbwljghwt

Udhjugbiinwnh dh dwup hwpdwwywlt pwdulnmd jpwntunid B 2 juph] juhwn
ddUpwljut ppyh b 0,03 g (wykigniny) snp twwnphnidh wghwnwwnh htwn: ©ny] mwpwugubint
ntypnid qqugynmd L wdhjugbinwnpt pinpny hnwnp (nwudh tukughw): Znnp punund
wybih unip, Lpk ntwlghnt juwrtnipyp puunwuplyh Swjunyg 20-25 wihqud ghpuquignn
onh ube.

C.H,,OH+CH,COONa —22% > CH,COOC,H,,+Na,S0,+H,0
51111 2 a 3 st TNa=U,FH,

0

t

3. Opuhnuguwl nkwljghwi

Utwgnpnh Uh dwup Eptph dhongny wmbtnuihnfumid bt thnpdwtnph dbe, Lphkpp
gunpkginud i b duwgnpphtt wbjuginid dh pwh Juph; KMNOsh Jud Juihnidh
phppndwinh  jupinn mdnype b tnyu Swjuwny pjuhwn H:SOs« $npdwtnpp 1-2 poub
nbnnnipjudp mwpwginid bu opuyhtt punupph ypu: Qqugynmid £ hgnjuwiphwiuwnkhhnh
nnipkjutt pny) hnwnp, npp hbknn thnpjpwplynd £ hgndubphwbwppyh wingnip hnwnh
(ukhuws wuuph hnw).

0
K,Cr,0, P [O] 4
C.H,,OH >C,H,-C > C,Hy-C

5 11 . 4''9 N
H,SO,-EQ \H OH

1.4.4. Ephikughlng

Gpjuwnnd  uywhpwnubph wwpqugnyt  ubpyuyugnighst k' Utgnyt, jnuubdwt
pungpuwhwd htnnil E qwd msynd E opnmud, Ephyp uwhpwunud, pnpynid £ opuyght
gnnpohubtpny: Skuthjjuljwb kphitughlnit nith jupdpuynit gniiwynpnid:
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Npujujut hwyntwpkpnidp
Ephikugihynip hwywnbwptptint hwdwp  fhpwedymd G gmibwynp b
dhipnpnipinujui nkwghwbp:

1. Ephikugihynih  dptish  ppplgjuppnt  opupnugdwb  phwjghwt b Jtpghlhu
huwyntwptpnidp

Zknwugnuynn snyph dh dwup dowlynd E 5 U] jupnn wgnuwljut ppedny,
gninpohwgynid opuyhtt punthph Yypw dhtish snp dbwgnpn: Gnpdnnnipjniup juwnwpnd Gu 3
b wybkih wbqudutp: 9np dbwgnpnp nusnud kb opnud” hwdngdbny, np wgnuuljub ppen.
squw, nptt ppujwbugdnid t juhn ssupwlut ppdh dhowduypmd nhdtuhjudhuny:
Nhwlghwt nith puguuwlut tpwbwlnipjnit, npp Jyuynmd L, np wqnuuwlub ppyh
puguljuynipjut npiwypnid pkuighphtiwhtt juynywn sh wnwewunid.

() et A~
— | OO0« |=

Thtuhjuwdhuh nsnypp juywnbnt giypnid snp dbwgnpnp unphg jnudnid i opnid
i gninpohwgnid dhbish snp diwgnpny dhish wgnunuljut ppyh jphy hEpwbugp:

Ugnuuljut ppnt syupnitwlnn snp dbwgnpnp (nusnid b thnpp pwuwlnipjudp
opnid, hhdbwjumgunid wdnthwlh nwdnypnd b wybkjugumd 1 ] 5%-wbng Jujghnidh
pinphnh muényp: 2-3 op panunid Eu wnwp wmbnnud: Unwowunid £ Juighnidh opuwjwinh
uyhnnul] bunyduwsdp, npp sh nwynud pugupiwppynid, vwjuyl nwynd L wnuppynid:
Uwbpwnhunwyny Jupkh E nhunbk] opuwjmunht puinpny pniptnubpp (Wyuwnp 1).

CHOH g NH, COONH, cac. COO
HOOC-COOH —— > | — \\Ca+zNHgn

HNO
CH,-OH ’ COONH, coo~”

Luwn 1. Yujghnidh opuwjuwnh piniptnutpp qihinny potbwynpytjnt nhupnid,
Uwpqupyut 4. U., 2008:
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2. Utwgnpnh djmniu dwup, bpbk wyt dbS pwbwlnd E ndsmd Eu juhwn sdUpuljut
pRYnid, nupwugunid: Uthgwwnynid £ juwnywn pngny wypynn wspawsh dntiopupnp (CO):

3. Utwgnpnh Gppnpn dwup (nusnud Bu opnud, ppdbguntd tnup SUpwljut ppynd,
wybjugunid juhnudh yhpdwbquiiun, Epuginud dhtish gniiwqplybyp.

COOH
5(|:OOH + 2 KMnO, + 3 H,50,— 10 CO,+K,SO,+ 2MnSO,+3H,0

4. Bpk hbnwgnuinipjut L upupyynid jEuuwhnidpp, wyw 9opuyhtt gninpohkpny
pnptinig htinn 5 U] pnpudpp ppdtginid Eu 5 fuph sdupuljut ppyny b jpwntnid 5 uph
5%-wting btwwnphnidh whpnphnh nusnyphtt 5%-wing séupwljut ppYh dvhowduypnud: 5
nnuy b wig wykgnijuyht jnnh gniiwgputt hwdwp Juphjubpng wybjugunid Gu sdUpuwght
ppYyh hwgkgus misnyp b 4 Juphp dnipuhtisddpughtt ppyh nwdnyp: 3-30 pnuyk whg
Ephikugihnth wnluwmnipjut phypnid  wpwowinid £ jupdpuwdwiniywlwugnyn  jud
Jupnugnyu gniiwynpnud.

CH,-OH ko,
———+—>CH,=0+KJO,+H,0
CH,OH "

5. thwlghwt hhutwghtt dhowduypnid wynudh unijduwinny

Zkinwgnuynn nsnyph Uph dwuhtt wybkigniing wydbkjugynid & hénr twwnphnidh
10%-wling (niényype b juphjutpny wynudh unydpwunh 10%-wung (nidnyype: Unwowugus wynudh
opuhnh hhppuwnh tpluwgnyt bunduwsdpp Ephikugqhinth wewmnipjudp JEipusymd k
Juwniunh.

)
CHZ-OH (CusO, + NaOH) CHZ'O /O_CHZ
| + Cu(OH), —— | />Cu | "+H,0
CH,-OH CH,-0” > O-CH,

H
Yhtuwpwbwlju hnidphg unwgyws pnpjusph hwdwp wju nhwljghwt hpwuntih sk:

6. b mupplpnipnit qthgbphtth qihynip bwnphnidh hhgpnuny$bhnh htn sh jupnn
wnwowguk] opuhnugywé wpquuhp® wlpnikht, npp punpny £ hnwnnd.

(|:H2- OH (|:|-|2
|
CH-OH ; NaHSO, —— CH + Na,S+H,0

| |
CH- OH CH=0
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L.5. Upndwunhl] Uhwgnipjniutbp
1.5.1. dhuny

Uwpmp $hinp whin pupbnuyht ympe b poyg) Juppugnyi, phnipugpuljob
hnwuny, opmd nddwp bt ndynud, juy nsynud E pinpndnpunid, Epwtninud, Swputpnud:
Onnid opuhnutiwny jupupnud :

buswtu dhwwund, wjuwybu b pwuquuund dkunjukpp b npubg wdwbguubpp
(pinpdbunjutp, Ypkqniubkp) pupdpunnpuhly ynipkp ki odnjwd gpgrnn b dkpniljuging
wqptgnipjudp, wnwewginid Lu  dbphbungnphubdhw b hwpnignid  hkdnjhnhy
nhnunipnii: dhunjuyhtt pnittwynpnidubph nhypnid wyt dkgnid uwynid £ SO« hnuubkph
htwn: Zkwnmbwpwp whnnpnonidubph nhypnid whwp £ tjuwnh niuktw), np dbkqnid unydpun
hntutph putwlp phun tJugnud E:

PnpJwspnid  dtunjh huwyunwpbpdwt uvwhdwbtbpt tu® 100 ¢ Jhuuwpwbwlub
hnidpmid 50 dq Wnip: Onpduépnid ks pwbwlubp (hubnt phwypniud tjwwnygnid k
Juptwitdwt ynunpnipnit b pinpny hnwn: Mnunpnipnitt wthbnwinid E hhdp (NaOH)
wybkjugubihu, Epp wnwewinid £ Etinjuwn:

Ljwpuqpdus wpwtiiph pugujuynipjut nhypnid, kpp Pkunh puwtwlubpp phy t,
glunnn ppniitpp skqnpugymud ki NaHCOs-n], huly $hlinp iniswquunnid kplpny: Thpohtihu
tywwnulp ny vhuyu $Eunih Ynughuinpughwh wlt wyywhnybju k, wybh wytyhuh 4yniptphg
wquudbp, npnup Yuwbqupkt wjit hbnwqunud  npnokmb (ophtwl]  popjwspnid
Jupltwppyh Fph) uyhpnh weljwnipgniup):

Npujuljut hwynbwptpnidp
Gptptt wipwwnbinig htiinn wybkjugynid £ dh pwth Yuph) onip b juwnwupynmd tu
hudwywnwuhiut nhkwlghwtbkpp.

1. Zwuynuwpbpnudp ppondwenny (Enppnddtung)

Zknwgnuynn nwsnyph 1 Uj-ht wbjugynud £ 3-5 Juph; hwughgus ppndwenin:
dtunh wnjumput ptypnid wpwowunid Lk uyhwnwl tundwsp jud wnunpnipmnii:

Pmpbnubpt wubknuwdlb k.
OH
+38r, —Eﬂ@i& +3HBr,
Br

Fpndh wybkigniy pwbwljutiph pbhwypnmid ppndwgnid pupwinid £ wpwibk) junp,
wuwwndwnp dhunjh tuny Auh wugnidt k §hwnn dlht.

OH
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OH

Br Br Br Br Br

Br Br Br

NMtwp E hwoyh wntl), np $kunjhg pugh, teppnuddtunih tundusp wnwewgunid Lu
twl uvwjhghjwppentt b wuphjhup: Uwluwjt vwjhghwjuppntt NaHCOs-ny hhdtwjtwgubinig
htwnn Jpwsynd £ wnh b sh Ynpqynud Gpbpny, ntunh wjt sh jupnn juwbqupt] dkunih
huwyunwpbpdwtp:

2. [tbwljghwtt tnupdtp tpljuph pinphnyny

Zuwpufuyult pudwlnd 1 Juphy $Eunih (nisnyphtt wybkjugynid k 1-2 fuph) pupd
wuwwnpuwunyusd Epwuipdtp Epluph pinphnh |nLoénLpe: Unwowtiniu E
juyunudwiniyujugnyt  gnitwynpnid, nptt wihbnwind L ognip, uwyhpw, ppem
wybjugubihu:  Uwjhghjuppyh pbwypnid gnibwynpnudp sh wuhbnwtnd:  Shunip

uwhghjuppyhg wipwnkint hwdwp nisnypnp skqnpugynid t twwnphnidh phjuppnuwnh
nuénypny b Epunpuiljnnynid kpbpndy.

Uju ntwlghujh qquynitnipjniip wbjh phs L (1:1000) ppndwonny Junwpywd
nbwlghujh hwdbkdwwn, npp, vwluy, ppuit nwhu b poitbwpwbulut bywbwlnipntl,

npnyhtnl phulnd $Eunih pwbwlp thpudwt hbwnbwupny sh Jupny hwutl] wnuhuh
ntigktitnpughuyh:

3. Punndtunih mnwewmgdwt nkwljghwt

1 JU} hkwnwgnuynn ndnypp ppwntnd Eu 1 Juph; wthjhth b 2 Jdp pinpulph
inusnypubkph htwn: Unwowunid k jEnunnun dwunipuljugnyt gnittwdnpnid, npp wdnthwljh
opwjht |nidnyph b PEunjubnh wnjuwynipjut nhypnid wuginid £ juynit hunhgn-Juwniyunh.
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4. (thwljghw Uhntth mqpuiynipny

Uhypnunhglih dbe jgunid Gu 1-2 Juph] hbkwnwgnuynny nidnyp, wybjugunid 1-2
Juph; Uhinth wgnuiynip b ponnunud dh pwtth pnubk: Bpt wyn dudwbwlh pbpwugpnid
gnijuh thnthnjunipinit sh (hunid, wyw puntnipgp mwpwgind Gu dhtish Endwb wunhdw
b topwgunid Uh pwth pnwyk: Ywpdhp gnyuh wpwewgnidp Jyuynd E tdnipnd dkunih
wnluynipjiw dwuht: Uju nbwljghwt wnwowgunid ki npnowlh $Lunjubp, wuhihup,
dtunjutiph Epkputpp, npnup mwpwgubihu wnwewgunid ku $tun: Uju ntwljghwutt hmgwhu
Jhpunynid £ wupw- nknujuws Eunjutp huyntwpkpbint hwdwp, npnup skt jupnn
huwyntwptpyt] Lhpipdwth nbwlghuyny:

Uonuwd. Uhnth wqnuynipp dhw- b Epjduitun uughlh thnpwnibph jpwebnipy E,
nnp yupnitwlmd E wgnunughti pent:

w) 10 g vhwjuykuwn uunhlh thunpuwnp jnsnud u 8,5 U] juhwn wgnunuljuy ppynid b
unugywé ménypht wkjugnid Ypltwlh swduyny gnin:

p) 10 ¢ Ubnmwnulwt uinhlp pudnwd ku 15 dj jwhn wmgnunujub ppynid b wkjuginid
30 U} gnip: Furthwughly ndnypl wrwdtwgunid i b Jhpuenid npuybu wqnuiynip:

1.5.2. Ulihtht

1. Uupjptiughtt uth wmnwgwgnidp

npyusph Uh dwup juwntnid Eu §dUpwljut ppyh, juihnidh phppndwnh (nisnypht:
Uunhdwbwpwp jnwdnipp vbhuwtnud £ whjhttwghtt ubh wpwowgdw hknmbwtpny (wtthjhh
opuhnugniu): [*hwljghwjh qquyniunipiniup 50 dlq k tdnionid:

2. Bnpuéph dh dwup ppwptimd Bt hwgbguws ppndweph htnn. wnwowunid E
tnppndwiihhtth uyhwnwl] btunydwsp: Qquynitnipniup 0.9 dlq E wdnipnid: Uju nhwljghwt
nituth dhuytt puguuwluwt npuunwphdhwlwt tywbwlnmpmnit, pwth np punpny £ bwb
dln ubphl, vwhghjwppeyhu:

3. Lnpudhth b dkunih htwnn wpwowgunid E hunndkun] (Wjupugpnipjniip nk'u
«dhunp pwdunid):
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Unniuwy 2. @nitbwynp quqbph b gignn ynipbph punipwughpp

thudmpudd

nubmémam nn nYimndldnm

Tugq¢ulmy

{lnimyemQum
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Jddtynm Jhelelml{blmn

1udemldblmn
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hunmnmbnmpiyh
Ynu]lmh prubminfndo

(mubmwnn Judyylilmungbm)
hunmpudddd
Ynu]lmh prubminfndo

ndodldy dynlim

mubmémum Jdgndyely dmd

Tudugdiug

mudhudwngy Jpiaddunmn
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ny¢dun pmh qyqiuh

1uele nYimmudnupudd

hduhmya gonlag

dhuqul ndfmnpdy {nbdubna

nmimyuy

Nrhwlghuyh wkuwyp

‘Umniph
wijuunidp

pinpndnpd

pinpwihhnpun

nbknpupppusjuwshi

nhpinpkpwi

$npuwnthhn

wgkuni

Ukpwing

Fpwn

hqnudhy uwhpn
Ephikugihlym

wiihgh
$hitmg
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Pwdhi 2. Ynuyht portbunpnidutp
Stuwljuwt hwpgph twhrwyuwwnpwuwnnipni

1. Uhtuwpwbwlwb hnudphg ppytgyus uyhpunny jud ppytgusd opny wmtownynn
Wnipkph  pughwbmp pimpughpp: @pjughtt ményphg pinpndnpuny  Epunpuiljingny
unipbp:

2. Pupphuinipuwntbpht pinpng punhwtnip nbwljghwtpp:

3. FPupphuninipuwniiph dwubiwynp nbkwljghwubkpp:

4. ‘Unpuhpnth hwjnbwpbpdw nbwlghwbpp:

5. dhumgbinhuh hujynbuwpbpdw nkwljghwubpn:

6. Uwhghjwppyh huyntwpbpdwt nbwljghwubpp:

7. bqnuhwuqhnh hwjyntwpbpdw nbwjghwubpn:

2.1. Pupphunnipunibp

Pupphunnipunubph owpphg pntbwpwbwljub tpwbwlnipnit niubkt pupphunwp
(Ytpnuwy), pwpphwniw-Na-p  (Ukghtuwy), $Eunpupphwiwp  (nudhtiwg), hbpukbwgp,
puppwdhip, tpudhtwy-Na-p, pkugntwgp, husp wuydwbwynpjws b JEpghuubphu gusp
phpuylinhly hinkpuny: Ntk ppduyhl pinyp opuyhl (nudnypnud Yupnny ki hwinbu
qu Uh pwtth muninndbp diiny® Yhwn-Eunjught (punpng £ pupphninipuppeyht), hulj 5-py
nhpph nbnujuihsubph nhypnud” npuybu wdhn-pdhngnjughibp:

Pupphuinipunubph huynbwptpdwb punhwinip pbwljghwtibpp

1. [fhwghwt Ynpujnh thinpuwnny jud wghtnwnh wdnthwluwht (niénypny jud
hqnupnuhy wdhting

Uju nhwljghwjh wpnyniipnid pupphnnipunibpt wnwowgunid t Co(NHs3)sOH Barb
pununpnipjudp §nduykputikp (Uwbnipwljugnyi):

ZEinwugnuynn Wyniph dbwgnpnp pinpndnpdp hinwgubinig htinnn (nisnid tu 2 Juphp
pugupdul Jbkpwiunmnud: ‘Lwjuopnp 1%-wung Ynpuwynh thwpunh Jud wghnwunh
uyhpnughtt (Ukpwiny) nusnypnid pupwhius b snpugdws dhpinph pninpep ppenud tu

unnwugyud nidnypny: Zhknwgnuynn nsnypp whwp k ppeh dhinph pyph 1/3-hg ny wybkjht:
Fninpp snpugunid b (Eppkdt mwpwgiing) b hkwnn hwgkginid hgqnupnuh) wdhuh fud

wunhwlh gninpohttipny (wwhnid G wdntthwlh hwgkgws nidnypny (gyws wdwh Ypu):
Pupphuinipuunitph  wnunipyut ghypnid wnwewtimd L Juppu-dwinipuljugny
gniuwynpnid.
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Zknwgnuynn Wyniph dks pwbwlubph pbwypnid Jupbh b dbwgnpphtt ninnuljh
wybjugul] pwupd wwwupwundws Ynpwjnh thunpuwwnh wdnthwluwiht nsnyphg by
Juph). wnwewtnid £ jupdpudwiinipuljugny gnitwynpnid:

NtEwljghwt niuh puguuwjut tywbwlnipnil, pwtth np wybt wnwewgunid ku hisytiu
phniptnubpp, wdhbtw-hdhttughtt judpwynpnid miitignn  dhwgnipiniutbpp, wjbwybu k
wniphtuwghtt hhdpkpp, npnp unypwthjudhnubp b wybe

2. Gpupunl wqnbgnipjudp pupphiinipuwntbph hwynbwpbpnudp dnipbpuhnuhte
uunioh wnwowgdwdp

Zkinwgnuynn niph dkpwinjuyht (nisnyphtt wybkjugynid & 5-6 Juph] wnuppent b
1gynid hwpudwmyuljt pudwlynid (5 ud mpudwgdny), uyhpwnp qgnipnipjudp gnjnpohwguntd
ku b dbwmgnpnhtt wybjugunid Eu 0,1 U] wunuhnidh pinphnh (nisnyp, npp yupnibwlnud k
Unph wnh hkwnptp b 0,1 Uy 30%-wung opwsdth whpopuhnh nidnype: thwljghnt fpwntnipgp
huwntnud Et b pwdwljp mwpwginid quqh pngh Ypw: 5 pnyk wug snp dbwgnpnh kqpbpht
wnwowinid £ qupnugnytt jud Jupdhp gnibwgnpnid: Gntbwgnpnudp nuntnid £ wdbih
wpunuwhwynduws, tpk dbwgnpnhtt wykjugunid G 1 Juph) 25%-wting wdntthnidh opuhnh
hhnpwwnh nsnype: [fhulghwyh dhohtt wmpwugmipnitp 3-5 dq E tdnionud: Unipkpuhnuyght
uunioh nbwljghwtt punpny E ponp pwpphuinipuwntbphti, pwgupnipjudp hbpubttwgh,
htpunpupphuiwh b ghljinpupphunagh.

H

N >—N
O:< o) HO—CH >:O -

N %N

H o H
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3. bqnuhwnpngnpwpphuninipuppyh wnwewgnidp

o

O 0]

Zkinwgnuynn Wyniph dbwgnpyp (ny wwljuu, pub 6-8 Ug) pinpndnpup htinwgubinig
htwnn (guinud B hwpidwwyulk puuhlh dbe b wdkjugunid 0,05 g wunuhnidh pinphy b 10 U
30%-wtng opwéuh whkpopuhnh nényp: Bwuhlp opwyhtt punuhph Ypu nmwpwgimd Lh
Uplisl snp dbwgnpn: Qnpénnnipinibip junwpmd i whpinphwn jowntbngd, npubugh
pwuhlh wwwnht wpwowgnny uwhwunwl tunydwépp wbpunhwn  Jugdh  hbEgniyny:
Opupnugdwt Jtponid wuhpwdton L 1huk] owwn qgnyo, npwhuqh snp dbwgnpnp
sqhpsnpubiu:

Unwowgwsé tunyjwsdpp knwgnn opuyhtt punuhph ypw tnwpwgubint niyypnid jnisnid
tu 3 U] opnud b Juphjutpny wybjugunid twnphnudh unydphnh ndnyp dvhish wnwewbw
swthbwnwgnn ntnht gnyu: Fpwtthg hivnn htinnip owpnibwynid E bu 3-4 pny bk mwpwugity
tnwgnn opuyhtt punuhph Ypw: Ujunthknlb nisnypp ppytgunud Eu 0,50 wnuppyny dhtsh
pH=3 (unnniqynid £ muhybkpuwy pypny) b Juphjubipng wjtjuginid twnphnidh thnphwnh
inuényp Uhtsh wy jud Jupnugnyb gnyu wpwowbwp: Zknniljp tnphg nmwpwgind ku 3
nnuth pupwgpnud:

Unwowugwé wnunp (nwsnypp dphjnapnid ki, vwnkgunid b 0,50 §ént twwnphnidh
inuonypny  hhdtwjuwgunid  dhtigh pH=7,5-8, nphg htwun nsnyphtt wdbjugund bLh
EpyyuEun Epuph unyybwnh nidniype:

Pupphuninipunubph wnunipjutt phypmid  (pugupnipjudp  hbEpubtwh)
wnwownid £ wpunnuwhuwjnguws juuniywn gniiwynpnid:

Uonud. twwnphndh unydphph ndnyp wwwpwuwnbnt hwdwp 100 05U Yoén
ttwinphnidh ndnypep mwpwugimd G 4 ¢ uwnp $&dph htwn Jhsh Gowp: Ujunthknb 5-10
pnybk oupmbwlnud ki tnwgul) pny) Ypuwlh ypu: Unwugdus nphnbwmbupiugwmgny hinniyp
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nwp Jhdwlnd bhynpnid Bt 100 U} swihhs thnpdwunph dke b pnpwé opnyd dwyjuyp
hwugunid dhtsh thop:

4. Pupphuinipunubph ppyuyhtt Aih wipwwnniudp

Unwunplujyujut wywlht swslynid Et hElmwgnunynn yniph pinpndnpduyghtt (nudnyph
uh pwtth Juphhg uvnugwsé pupwl otpuninyg b pinpndnpup htnwginud Bu ubkyyuluyght
obpdwuwnhdwunid: Zwenpn Juphip wybjugunid ki twhunpn okpnp snpwbiwnig htwnn: 2np
dbwgnpnp nudnud kb juhwn sédUpwljwt ppyh 1 juphinud: 3-5 pnybk wug wyn uphih Ynnpht
wybjugunid G pnpwod oph Ywph;, nphg hbtwnn Juwuphjitpp qgniupnpbkt dhwghmd B
dwquinph dhgngny: 10-20 pnwk htwnn (pupphninipuwnitph phs pwuwlutph nhypnid 1-2
dwd wtg) wpwowunid k pnipknuljutt tunndwép, npp punpny L wdkt dh pupphnnipunh
wnwbdht-wpwudht (Wyun 2, 3, 4, 5, 6):

Yud wnwpuwlujuljub wywlnt ypw snp dbwgnpnhtt wykjugunid Gu 1 Juphy 10%-
wing wuntthwlh ményp b dbwgnpnp nisdknig htnn' 1 Juph) 10%-wing ssupwlub
ppent: 10-15 pnyyk wig ujuwnyniud Gu pinpny pipbnupnybip:

Pupphuinipunibph huwynbwpkpdw dwutwynp nkughwtpp

1. rtwfghwb ynhtdwyhphnhtught wepuibynipny

2np duwgnpphtt wykjugunid kb 2 Juph) 10%-wung wdnuhwlh nwdnype b 1-2 Juphy
wJws wqnuiyniphg: 10-15 pnyk wtg dwbpwghunwlng ujwwnynd Eu  gnitiwn-
dwtnipwljugnyyt pinpny pynipbnuipnybip:

Uonud. wynhtdyhphnhttught wqnuiympe wwwpwunbm hwdwp 10 ] 3%-wung
wnudh unydpwwnh msdnypht Juphjuipng wytjugimd i 25%-wing wdnuhwlh nwdnyp
Uhtish wowewgws tunjwdpp wnudh opuhnh hhnpunnp, 1phy ndmh, nphg htwnn Yphhi
wbjuginid kb dp pwih Juph] wnudh unydpwwnh ménye dhish wowewbw wiymskih
tunuwdp: Unugjws bundudpp pmdmid ki whphnht Yuphjubpn]  wnfbjugibyng:
Luun{ulbp]g 1ndykjnig htitnn unwugywé jndnyphu unlhlulgimuf ku whphghth wykgnijuhte
pwbiwly hwoyh wnlikyng hkwnbjuy hwpupkpuljgnipiniip’ wqpuigneh jmpupwisnip 10 dj-
ht hudwywnwuwiunid k 5-8 Ywph) whphpht.

R NH @
>_(;. N~

0 RL /,
R NH ! \
R1 >:Cl + Cu(Py) —— 0 Cu
NH R NH /
0 >—O

=

2. [Fhwyghwl pinpghtiynyng
Unupljujujut wywynt ypuw dbwgnpphtt wybjmginud &b 1 Juph) pinpghuljnnh
inusnyp: 10-15 pnybk wbg dwbpunhunwlnyg nphund o pnipknujut tunduwspp: Gph
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Epup dudwbtwl btunduwsdp sh gnjuinud, wyw wpwpluyulwt wywlnt Jpu wybjugund
tl dwpnip jnnh pynuptinubkp b 10-15 pnyk hkwnn tinphg nhunnud Bu dwbpunhunwlyny (uwp 7,
12, 13):

‘Upnud. pinpghuljnnh wqpuignipe yuwupwuwnbint hwdwp 2 ¢ pnpdwsd jnnp jnusnd
jwihnwih jnphnh hwqlgué (nisnypnid (Wuwnpuwuwnkint hwdwp yniph 4 g-p nwdnwd G 5 Uy
opnud): Unwgwd nidnypht 65 U] opnd wykjugunid Eu 3 q ghyh pinphy: Uqnuiynipp
panunid &u vh pwuh dwd, wyunthtwnb dhjpunpnd Gt wmyuwlju $hynpny: Mwhywinid Gu
htpukwnhl huldws mywljju dnig nmupuynid:

3. [Ftwlghwb Epljupinnhnwyht Yy tpum]

2np dbtwgnpphtt wpwplujuljut wwywlnt Jpu wdbjuginud Eu 1 Juphy todwsd
wqnuiyniphg: 10-15 pnyk wig wnwewtinud Eu punpny pnipknupnytp (uup 8, 9, 10, 11):

Uonud. Gpiuwpnnhnuyhtt wqpuiynip wwwpwuwnbnt hwdwp 3 d) 10%-wing
Enwju ki Gplyuph pinphngh inudnypehtt wdtjuginid Eu 1 U] juhn wqupent b 3 ¢ juhndh
jnnhr: Ugnuyniph swdup hwugimd Gu dhish 10 Uj-he

4. [Fhwyghwl wnhudynnhnught Yoty kpuny

2np dtwgnpphtt wpwplujuljut wwywlnt Jpu wdbjuginud Eu 1 Juphy todwsd
wqnuiyniphg: 10-15 pnyk wig wnwewtinid k punpny pinipbnujut tungwsp:

‘Uonud. wynhudjnphnuhtt wqpuignip ywnpuwunbnt hwmdwp 0,3 ¢ ynudh unyduwnp
ndmd tu 2-3 U} opmud, vnwugdwé nudnyphtt wykjugunid 1d] juhnn wnuppnt b 3 q
Jwhnwih nnhny: Uqnuiymph swjwip pnpus opny hwugunid u dhtgh 10 Uj-h, pnyumd G
24 dwid, tunjwspp hinwgumd G b jnidnyypep Yhpunnid npuyjtu wuwnpuwuwnh wqnuiynip:

Zwupwjhtt pentutpp puypuynid G wyu vhwgnipiniubpp:

Yoz,
Luwnp 2. Fuppudhih ppywyht Aih pynuptinubkpp, berosa A., B, 1967:
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Llwnp 3. Fupphwnwh ppeyuyht Auh pjniptnubpp, benosa A., B, 1967:

Lljup 4. Epwdhtiw] bwnphnidh ppduwyht dbh pniptnutpp, Benosa A., B, 1967:
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Lljwp 6. Fnunnpupphwnwih ppduyhtt At pniptinubpp, berosa A., B, 1967:

i - o
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Lwnp 7. 8inpghulyjngh nisnyph htwn pupphinwh thnjuwqptgnipjut wpquiuhph
pimiptnubpp, Benosa A., B, 1967:

8

A

Llwp 8. Gplwpnphnuyhtt wqnuiyniph htn pEunpupphunnwh hnjuwqptgnipiut
wnpquuhph pniptinubpp, Berosa A., B, 1967:
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Luwpn 9. Gplupnphnuyhtt wqnuiyniph htwn dkunpupphinwh thnjowqptgnipjut
wpquiuhph poipbnbpp:

Luwp 10. Bpljupinnhnughtt wqnugniph htwn pupphunwih thnjuwqptignipyut wpgquuhph
pupbnubkpp:
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F L

Lup 11. Bplupinnhnuiht wqpuiympeh htn puppudph hnpewqnbgnipyut wpguuhph
piniptinutpp, Benosa A., B, 1967:

piniptnutpp, benosa A., B, 1967:
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Luwnp 13. £inpghulynph nwényph htin tpudhtiw] twwnphnidh thnjuwqnbignipiui
wpquuhph pjniptnubpp, Benosa A., B, 1967:

2.2. Lnpuhpnl

Npuijujut hwyntwpkpdwt nkughwtpp
1. Ughpunwghtt hhdtwghtt jnényph httnkbupy wpunppghwtt wpwdbjugnyut k 235 td
Epupnipjut wjhph wuydwbbbtpnud:

2. Uhipnpniptnugdwt nbwljghwt
Uhypnpnipbnugdwt  nhwlghwtt  juwnwpnd o Juhnuwdh  jnnh  nudnypenid

pinpghtynnh, Gpluwpmnnhnuyhtt wqquiynipy b jnph misnypny: Fnnp ptwlghwibkph
qquyniunipiniup tunipnid 1 dljq E (bup 14):

3. dEpupnipinugdwi nkuljghwut

Unpuhpnup Jbpupmipbnugunid Gt w) juhwn sSUpwljut ppyny. wju ntwlghwjh
qquyniunipjniup tdnipmd 0,11 dgq E (Wup 15), p) 25%-wiung wudntthwlih jnidniypny. wju
nbhwljghwjh qquyniunipniup tunipnid 4 dlyq k:

Pupphuninipuwniubph U tnpuhpntth jupmigwépubph  tdwbnipjudp E
wuydwbwynpyws ngpubg pinhwinip hunnipenibubpp hqnupnuhpudhith woljuynpyudp
Ynpwjnh wnbph htin wujuynit dwtinpwljugnyt gnibwynpldwtt wnwowgniup, jnnhnujht
wqnuiynipbph htwn thnpuwgnbgnipniup b sdupwljut pyny JEpwpnipbnugdw nkuljghw:
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Luwp 14. Ywhnidh jnphnnud jngh nusnypeh htwn inpuhpnuh thnjpwgnbtgnipyu wipquuhph
piniptinutpp, Kpamapenxo B. @., 1989:

‘Lljwp 15. Jvhn bbdﬁmliui;li ppl{nq ﬁnpuhpnhh p]anhrlulgdul'u wnpquuhpp, Kpamapenxo B.
®., 1989:
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2.3. Uwjhghjuppnt

Uwhghjuppentt uyhwnwl], wubnwdlb pniptn E Lniswquunnid ppujubugynid
opquiwlju nwshsny ppytgpuws opuyht nusnyphg: Uwjhghjwppntl, wwpnibwlbng
Juppopuhy b dEunjuyhti judpkp, odndwsé E npnowlh potbwgunipjudp b hwjugnigqus k
utppht Yhpwodwt hwdwp: Uwluwyu uwjhghjuppyh hhuph dpw uhtupbqwusé npno
woéwlguubpn pdoynipjmt Uky Yhpwnynid i npybtu gujwuqpynnubtp, okpuhotguinng L
hwljwpnppnpuwyhtt ypbwwpwwnikp: Ujuniwdbbwyuhy, uwwjhghjwnibpny poibwdnpdwt
Junuiql wnlju k:

Unyniuwyy 3. Uwhghjuwnubph nugktiinpughwyh b potbwynpdwt swupnipjut vhol knws

Yuiugp.
Owlipnipjut wunhgwb Upjut oh&niynid uwjhghjuinh
nughinnpughwi

Uhohtt | 500 Uq/|
dwtip | 750 Ug/y
wynwnkighw) dwhwgnt | 1000 dg/) (htwpwynp G gugnmdubp)

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. Goppnddtunip hwynuwpbplint nbkwljghwt

Lnpndnpup htinwgubinig htinn htnnwgnuynn Wynmiph snp dbwgnpnhtt thnpdwtnph
Uty wybkjugunid tu dh pwtth Yuph) pnpws omip b Ukl Ywph) Ephy uwyhpw, hbEnniyp
huwntind Bu b wdbjugunud 2-3 Juph) ppndwoph hwgbkgws nwdniyp: Uwihghjuppyh
wnlunipyub nhypnid ywhwnp k unwgyh vyhwnwul] tunduwsdp.

OH
Br Br

OH

COOH
Br

2. Gpluph (1) pinphnm] nkwlghwb

w) Lnpndnpdp htnwgubinig htwn snp dawgnpphtt hwpdfwwywltk pwuhyh dbe
wybjugund G 1 Quph; pwupd wwwupuwunjws FeCl-h nwdnyp: Uwjhghjuppyh
wnljunipyut phypnid wpwowinmd £ juyunwdwiniywljugnyu gnitwynpnid, npp sh
wihbunwunid 2-3 Juph) Ephp uyghpn wykjugutihu:

p) dhiinph poph Ypw juptgunud tu 1 juph; pupd yunpuungws FeCls-h jnidnyyp b
pnpp qgqnionipjudp snpugunid: Ujunithbnlb tnybu nbnmd jupbgunid B 1-2 Juppy
hEwnwgnuynn piapndnpduyhte Epuwnpuljunpg. whdhpwuybiu wnwownid k
Untinuw) hghjuwnwyhtt Yndyyipup, npt nituth juyunwdwbinipwljwugnyt gnitwynpnid.
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+

OH 0- i
+ FeCl, — C[ Fe | CI + 2HC
COOH coo-

3. Utiph] uwjhghjunh wnwewugdwt nkwljghwt

Onpdwtnpnid gumd Lu dp pwuh Yuph; htunnwgnuynn Wniph pinpndnpdughe
1nuényphg, qgnipnipjudp gninp2hwgunid opuyhtt punuhph Jpu b dbwgnpnhtt wgbjugund
2-3 Jwph| uhwn SsUpwljwb ppny, 2-3 uph) dkphp ughpn b nwpwugunud gpuyht punhph
Ypu: 2@qugynid Euwhghjwpph dtphi tptph hnnp.

OH OH
T onon I

COOH COO CH3

2.4. dhtmgtunht

H
o
0
Hic” YO

1. dkttwgtiinhuh hhnpnihqhg uvnwugdwéd yupuwwdhundtunih hwynbwpkpnidp

0,5 U] htvnwgnuynn yniph pinpodnpduwghtt (nwdnypp nknuynpnid Eu hnpdwinpnid
1 50-55°C opuyhti punthph Ypw hinwgunid pinpndnpdp: 2np dbwgnpphtt wgkjugund B 1-
2 U] jphwn wnuppent b nwpuginid pngh Ypw, dhtgh np hbnniyjh sSwyjwp Yhuny swth
wuwlwuh: Ujunthbnl uwnkginmud B, 2 wiqud opny tnupwugunid, puwntinmd b jgund 3
thnpdwtnpubpnud:

Unwgoht jnudnyph phuypnid Juunwpynid £ hugndbunth wpwowmgdwti ntwljghwi:
Zbnmwgnuynn nusnyphtt wybjugunid ko $tunh jupnn mdsnyp dtly Juphp b pupd
wuwnpwunyws pinpuliph menyph Uh pwuh Juphp: Gwihwhwpbjhu tjunynd k
JupUpudwiniyuljugniyu gnibwynpnid: Uuntthnidh hhnppouhnh [niényypny
hhdtwjtwgtint nhypnid Uh pwtth pnykhg unwgynid £ juwyniywn gnibwdnpnud:

Bpipnpn nudnyphg uwntgubnt wuydwbtbpnid vnwtinud B wgntply: Lnwdnypht
Juphiuipn wybjugunid i bwwnphnidh  thuphnh 1%-wung (nwdnyp, dhush jnp-
oujwjwlwt pnph Juwywubip nwsnypny ppekjhu: Ujunthtnb wybjuginid kb B-uwypnih
hhdtwjhtt ndnyp: Lowsnypp uwnwinmd b Jupdhp gnitwynpnid, htwpwiynp £ twb
wnwowlw wqnubplh tunywsdp.
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[ Ar—N=N ]c|' + C>—m-|2 —)-Ar-—N=N—@'NH2 + HCl

Gppnpn mudnyphtt wykjugunid B 1 Juph) 2%-wung ppndwlut wuhhnphnh
nuonyp:  NMwpwwdhundbunh  (bhuwgknhh  thnjpwpldwtt  wpquuhp) wnluynipjub
ntypnid ujuwwnynid E nniphttmjupdhp gnibiwdnpnud:

2.5. bqnuhwuqhy

0N
“NH,

AN

A

N

1. 0,1 g ywphkywwpwwnp nsnd tu 5 U] opnd b wdbjugund 4-5 Juphy CuSOs+-h
inusnyp: Ubowwnymd £ Epljtwgnyt tundwsp, pwthwhwpbint phypnid nisnypp bu
gniuwynpynud k Gpltwgnyt: Smpwugubint nhypnid (nisnypnp b tunydwspp gnibwynpynid
Et Juitiwg, hull hbwnn pintwjuiwswynit gnyjuny, twb whowwnynid ku qugh ynuowlyukp:

2. 0,01 ¢ ypkywwpwwnp nsnwd ka2 U] opnud b wybjugunid 1 U] wpswph opuhnh

wuUnthwluyhtt (nényp: Unwewtinid k nlinhtt tundwsdp, npp dquunid L opuyhtt puntthph
Ypw mwpugubknt nhypnid, b winph wwwnkphtt wbtowwnynid £ dbnwunuljut wpdwp:
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Pwdhi 3. Ujjunhnutp

Luwlnhth  dbphjugluws wéwugujukph  Yndkhth, ptndhihth, phnppndhuh
pniiwpwiwlul  tpwhwlmpmbp wuypdwbwnpduws t twh’ npubg hngkjupwihs b
wiubuynhl] hwnlnipyudp, kphpnpn npuitg ppnithjuljui Jhpundw dwbhqung, twb
wnwpplkp pinuundubpnd wy) phnbph qnignpnpdwidp: Bphk gwédp phnupwdhtutpny wjh
gnigupbpnid £ hngbhlupwuhs wqnbgnipmnit, wyw Jdbké phnupwdhuubpng wuwowpnd k
wnkiinghwbtuyhte puluhsubpp hwuqkgubny nnnkpngph, hhrwqupynid k
Juqnphjuunwughwl, juunwind £ mnbnujhtt wpjui oppwbiwpnipiniip b hwbghgunid
pwunpdp dwhwgnipiui:

3.1. Unpkhh

1. Uniptipuhnh wnwowgdwt nkwljghwi

Zknmwgnuynn  Wniph pppodnpduyhtt  nusnyphg 5-6 Juwph] Juphkgunud Eu
hwpfwyult pwuhlh dky b nshsp hinwginmd wpwtg nmwpwgdwi: 2np duwgnpnh
wybjugunid ku 0,5 U] ppndwoph hwgbgwé jndnype b dhtsh snpwbwp gnnpohwgunid
opuyhtt punuhph Ypw: Enpo gniyyt unugws dbwgnpnhtt wmywljju dnnny wybjugunud Gu 1
Juphy 25%-wung wdnthwlh opuyht |nidnyp: Undthh wnjunipjut phypnid dbwgnpnp
gniuwynpynid k.

o] 0 o
OH
H,C o _
NSO SO &
(o] Iil o o0 I"d (o] (o) |?| o NH,0 N/&O
CH, CH, CH, CH,
3.2. @tndhihl

1. Uniptipuhnh wnwewugdwt nkwljghwt
Lhukim] puwbinhih wdwiguy phndhihing bu Juuwpdnd o dnipkpupnh
wnweowgdwl nhuljghw (nk "u «9ndth»):

2. Tthwugnuugdw nkwljghw
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Swppkpuljhs nbwlghw bt phndhhtth b phnppndhtth hwdwp, pwth np Jbpehtiu sh
wnwowgunid upydwsd nhwljghwie:

3.3. Mwjuhlupuht

Npujulut hwynbwptpnidp

1. Quhnidh jnnhnnid jnnh (nidnyph nhbwljghwi

Linpndnpup htnwgubinig htnnn wnwpuyujut wywlnt Jpu dowgus duwugnpngp
widhowybu dpwlnid G 1-2 Juphy 0,10 wnuppyny b 1-2 juph; ujhnidh jnphgnud jnnh
|nuonypny: 5-10, Epphdt 40 pnwbk htwnn Juphih Swypbpht wpwowbnid kb funtno
wnbplbubph tdwb nulbpbnuynit jud nulbjwbwswynit pniptnupnybp: hwlghwgh
qquyniunipiniup tunipnid 3,5 Ulyq L:

2. fpnuny opuhnugdw nbwljghwt

NMuwpjnhjuwpyhtth wnh nwnypp (0,5 dg) hhdtwjiwgunid k. wdnthwyny b Gpyne
wiuqud Epunpuljnnid pinpndnpuny: Linpndnpduyhtt okipntpp dhwgunid Eu b pinpndnpdp
htnwgunid ubiyuljuyhtt obpdwunhgdwtnid dhtsh 1 ) Swdwp: Ujunithtnb 2-3 ud $hjnph
pnrh duypp dingunid ku (nisnyph dbe. wyt ubpsdynid L nidnypny: @ninpp snpugunid i
uklywluyhtt obpuwunhdwimd b dpwlymd ppndh gninpohutpny ppndweph winph Jpw
wuwhbny dhtush wpunmwhwyndws nhnhtt gnitwynpnid wnwewbw)p: 20-30 Juypljut hkwnn
poupn dowlnid tu wdnthwlh gqnnpohubpny dhtish gnitwynpnidt wihbnwbw: Zkwnn
pnpen minuynpnid kb hwpdwyuwlt puuhljnud b tnwpwuginid towgnn opwyhtt punuhph
Jpu: Unwowtnid E Juppugnytu jud Jupdhp hkwnp, nptt mdquuind E 2-3 pnybk hbkwnn:
Zuyntwpbpynud k0,25 ¢ wupthjuwpuwhuh jnphhppuwwnp jud 0,16 Uq hhupp:

3. [tkurhghwt whyphtwppiny

Zkinmwgnuynn Wniph dbwgnpyp wpwpluyuut wywlnt Jpu nusnwd u 0,10
wnuppyh Ukl juphnud b wykjugunmd dkly juphp 0,5%-wing yhiphtwppyh niényp:
Npnp  dwdwbwl wbg dJwbpunhnwlng nhumd it wpwougws phnuwnuljignyh
ynhquuyutdwu pniptnubn:

4. (thwljghwtt jnyuepwustwljut ppyny

L1npndnpuny tpunnpuljinbtinig htiinn dbmgwsé opuyghtt (nisnypn qqniy ppytguntd ki
10%-wlng s6Upwljut ppyny vhush hunwly ppdujhtt nbwlghw puwn juljdniuh, wybjuginid
tu 3 U} pinpndnpd b 2-3 Juph; btwnphnidh thnphwnp 1%-wbtng ndnyp: Guthwhwpbihu
piapndnpduyhti oipuip unnwnid £ dwtintpwljugnij gnibvwynpnud:

5. [thwljghwtt Ynpwpinh nnputthnujhtt Yndug Epuny
Unupujujut wwwlnt Jpw pnpndnpup hbinwgubjning hkwnn snp dbwgnpnp

Uowlnid Lt 1-2 uphy 0,1V wnuppdh b 1-2 Juph; npujnh pnputthnuyhtt §nduykpup
jnwonyph htw: Uh pwuh pnybk wbg wpwowinud ku Gplhtwgnyt wphquuywbdwb
pmipknubp, npnip dbwjhu wdbjh junonpubinud ke
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3.4. Spnywth wowtgyw) wjunhnukp, wnpnwht

Ni: OH
O
O

Uwnpnuyhup wgbwnpjjunihth  tbphwlynppn B b muh  hwluwdniujuphtuwght
wqpbtignipini: Lhvhwjut junnigyuspny wju npnuyht uyhpwnh b d,l mpnywuppdh pupn
tptpt E: YUnyjuwunid wnlw hnudpp Scopolia carniolica pnijutt E: Uwnpnuhtth unbkpbinhqnubtpp
hhnghwdhtt E, npp phtnwgwé nyuh hwppnipniup yunnd E phyh dwhe: Zhdpkph b
obpdwunhdwh mqptgnipjudp dwpi wwnwnnn hhnughwdhtp Jepwusynid £ wnpnuhup, npp
oywmhljuwytu htwnhy k Uyt juquws £ wljnhy dwpe yunnn b phy wljnhy we wwnwnng
hgnutpubtphg: Pnyubkpnid hhdtwlwinud wupnibwlynid £ hhnughwdht, npp whowwnbihu
Yhpudymd E pughdhly Auh wnpnuhih:

Uwnpnuhth pnttwpwbulut tywbtwlnipmniup quydwiwynpgws L twb pdolnipjut
Uy tpw niubgwé Yhpwpmipyudp. wnwowgunmd E uhtntuwihtt hwdwpwupunnipnit b
hunnpyswljwinpul pubqupnidibp” gujdwbugnpduws unjhiuqquynit hudwlwupgbph
Inhy wwpwpniuny:

Zknwugnuynn  opkjinhg wyt whpwwnymd Lt ppyYbgpus uyhpung jud opnd,
hhdtwjtwgynid hhupny b jnidwquunynid pjnpndnpuny:

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. Unpnyhuh thnpjuwplnidp ynjhthnpnwswugyuih (dhunwh-Unpkth nkwljghu)

Zkinwgnuynn  mph pinpndnpduyhtt nusnyphg dh pwth Juphp jgunud Eu
hwpfwyuljt puwdwlnid b nwshsp hkpwginud B wnwtg nupwugdwt: 2np duwgnpnht
wybjugunid tu 1 U] juhwn H2SO4 bt opuyhtt punuthph Jpw dhtish 1phy snpwbiwgp Bupupynid
k. gnnpohwgdwi: Ujunithtnb pwdwlp uwntgunid Eu b duwgnpnphtt dhwdwdwbuy
wybjugunid 1-2 uph) 10%-wing twnphnidh hhnpopuhnh nusnyp b 3-5 Juph) wghkwnni:
Uwnpnyhth wnjumpjub ghypnid tjunynud £ dwtnipwljugnyyt gniiwdnpnid, nptt wpwg
wihbunwunid b Zuyntwpbpynud £ 1 dljg-p tdnipnid.

+

H H
—C—C— HO—C— C CH,OH
N—CH, O I(IZ C—CH,OH N CH3 ”
0] H,O
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H
I ? HO—c—C—CH,OH HO—c—C—CH,OH
° HONO o) KOH vl
uw.|.
% ON NO,  FPruaL O NO,
H,SO, 2
NO, |
NO, KO—N—>=0O

Nthwljghmtt muh pugwuwlwb tpwbwlnipinit, npnyhbwnb hhojw; wqnuiyniph
tjuundudp nppuljwt  wpynitp Eou gnmgwpbpnid bwb wwnphpjothtp, JGpwwnphup,
hhnughwdhtp, uynuynjudhtp b wyjt: Uwljuy hwpl E ok, np pyupyuws dhwugnipiniutbpp
gniuwynpynid Eu thnpp-hts wy) tputigny b hwdbkdwwnwpup wpwg tu gnitimqplynid, put
wwnpny hbp:

2. thwlyghwb Mrbjuklkh wnny (NHs)[Cr(SCN)«(NHs)2]

Zkinwgnuynn  Wniph duwgnppp smd Eu 0,1V wnuppyh 1 Juphnud b
wnwpuyuljut wywynt ypuw vhwgunud (Fhjuklkh wnh 1%-wing |niényph 1 juphih htwn:
Utpwwnynid £ wdnpd dwtintpwljugnijn tunndwsp, npp pnnubjhu wadhpwybu pjnipinund
E (Wyunp 16):

3. [*kwlghwt ppndweopny

Zkinwgnuynn opuyghtt nusnyph 1 Juwphtht wybjugunid tu 1 Juwph; hwugbkgus
ppndwonip. tnyu pnwbkhtt wbhpwwnynid £ tunywép, npp punlugws E ninhtt b gnpo
Jupdpwynit ppudwidwtt b wubnwbdwt pmipbnubphg: pny dwdwbwl ponubkihu
pmipbnubpp fupnn &b nusdty (Wun 17):

4. [*twlyghwt whyphtwppeyn]

Unwpljujujut wywlnt dpu snp duwgnpnp msnd kb 1 Juphp 0,1V winuppyh
inuonyph Uk b dhwginid 1 Juphp 0,5%-wung whiphtwppelyh htwn: 15-20 pnybk hbwnn
wnwownid bt winpnuhth whijpwwnh pug pinttwynit phptnubp, npnup nuwuwynpymd
wnwbdht jud dhwuht (Whwn 18):

5. Ujjunhpuyhtt mqpuiyniptph hbn wnwowgunid £ wunpd tundwsputipn: Unwyby
qqunit £ Pniowipn-Linign) Ywqubph (I/KI) wqnuiyniph tjundudp:

‘Uonud. Fnipwnnh mqpuignie yunpuwuwnbint hwdwp 2 ¢ juhnwh jnphnp jnusnud B
10-15 dj opmuu: Uwnwmgdws nudnyphtt wykjugunid tu 1,27 q jnn: S8nnp jmddbtynig htwnn
1nwdnyph Swjwp hwugunid Gu dhush 100 uj:

Juqubkph wqpuiynip yquwpwuwnbnt hwdwp 2 ¢ jujhnwdh jpnhgp jnudsnud Ba 10-15
U] opnd: Unwugud (nudnyphtt wykjugunid &t 1 q jnn: 8npp 1mdybkinig htwnn 1nényph
Swywip hwugnid Eu vhtgl 50 uj:
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Lljwp 18. Unpnuhth whipwwnh pniptnukpp, bexosa A. B. 1967:
3.5. Ujnunjudhl

H3C ""“N

o :R _OH

Lhuhujut jupnigywsépny uljnwynjudhtip uljnyht uvyhpnh b wpnywppyh pupy
tptpt Lk Pnyubpnid wybt minkligmd E hhnughwdhupht: fdolynipjut dky Yhpwnymd E
uljnynjuuhtth hhnpnppnudhnp dndughtt b onuyhtt hhwinnipiniiubph nhupnid:

Ubpwndwl dkpnnutpp b hwjnwpbkpdwi nkwljghwibpp tdwb Eb wnpnuhth:

Npujuljut hwynbwptpnidp
1. Yhwnnwh-Unpkuh nkwljghwt
Nrhwlghwt junwpynud £ wyuybu, hisybu wnpnuyhtth nhypnud:

2. Unuynjudhtuh hwyntwpbpnudp ORU b PY uykljunpuswhnipjudp

Ulynuynjudhuth hhdbuwyhtt dtup 0,1V ssUpwut ppyh mdnypnid wnwybjugnyu
Jluwunud £ wpwowgunid whph 251, 257, 263ud Eplupnipjut nhuypnud: b uybljunpnid
uljnynjuuhth hhdwjht dup (uhnwdh ppndhgny vjudwnwly) hhdbwjut pupdpuljinbkpp
wnw]hu k1725, 1041, 1165 1 1060 ud™ nupnud:
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3. [tkwlghwit (FEukyEh wnny
Nhwlghwt juunwpynmd £ wyuwbu, htisybu wwnpnuhth pbhypnid: Bniptinubkph
wnbkupp b gnyup tdwb b winpnuhth njukjuwnht (Wwp 19):

™ sk
: o

o

[

Lljwip 19. Unynjudhth nhjukljuwnh ppnipknutpp, benosa A. B. 1967:

3.6. Unljuwhl

Q  CH;
H3C—N O

Unlwhtt wjuynhy k npt whowwndt) k Ynlh pthh wmbtplhukphg (Erytroxylon coca)
1860p. L hwdwpyk) E pugupuybu wifunubq japwihs: Uyt hpuryb] £ npybu inbnuyght
guyuqpynny b Uty £ puquuph] ghquidhgngutph b pdytihputph punugpmipjut Uk,
ubpunju  Unjw-Unub»: Zknwqu nrunidbwuhpnipnibtiphg pugwhuwjngdt] Bu npu
Unndtwlh wqpbgnipmitiubpp (wuhluing, Jwhyjwnipyuitt wpwowgnid, dwhwgnt bip):
Lkpyuynidu wy 22 Junwyjuwpnipjut 2003p. ognuwnuh 21-h N1129-U npnpdwidp tnyuutu
ubpundws b <Zwjwunwth Zwbpuybnmpmniinid huljdwt Gupwluw pdpudhengubnh,
hnqtdbwn gymiptph b npuig ypklynipunpibiph» gulh 2-pp gnigulnud: Npybu pdpupkp
Uhong wytt hpwnynid £ tnwpplp phuhwljuwt dubkpny (hhdtwght &b, wn), htyybu btwb npno
pupwpbpubtph b ntnbph pununphy dwub t:
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FPunmpjut dbkp hwunhwynid E Ynlhh pthh wbkplbubpnd (0,5-1,5% Unlwhib, 1%-wlng
unplnluwhi), hull wbbywbh pwbhwlubpny’ wubnpnlnlwhth, hhgpopunlnjwhh b Eygnhuh
uUbtphy kuptph duny:

Nuwnljwitn] pupupkp wiuwygbnhukphtt Ynjwhiht hwwnml b ouswnnipjub
npuldnudp: Pnidhs ninupwdhtutpp, npnup wtbpwt b puldnd siswnwlju YEuwnpnup, wy
ntntph hwdwwnbtnnudubph phypnmid wpwowgunid Lu YJjubphtt uwywnbwgnn pnphph
Eddhqtidw, ppntjpoughtt wupdw b wjjic Tw hwnjuybu wpwewtnmd L ouswnwljub
wlipwywpwpnipinih niukgnnubph opowtnid:

Npujujut hwyntwpkpnidp

1. Unljuht whpdwbqubwnh wpwowgduw nkwljghw

Uh pwtth Jwph) htnwgnunynn pinpndnpduwghtt (nisnypny wunhdwbwpwp pupul
otipuiny dwsnid k. wnwpuyuljut wywlh: Opgqubwljut 1nishst wnwbg nwpwugubint
htinwgubinig htitnn dbwgnpnhtt wybjuginud G 1 Juph) 1%-wing wnuppdh nidnyp:
Zknniyp gninpohwuginid b ubiyujuyghtt gkpdwunhfwunid: Unljwhth hhdpp pinphhnpunp
Jbhpwsdtint wju qnpénnnipniup juwnwpmd G 2-3 wbqud: Ujunihtnb snp dbwgnpnhi
wybjugunid G 1 Juphy 1%-wbng juhnidh ghpdwbqubwnh nusnype: 10-20 pnybk whg,
Unjuwhuh welwmnipjut phypmid tjunynmd b jupdpudwiunipwljugnyb, nippublnit
ptpphlutpny pmoipknutp jud pnoipbnupnytp: Uyt ghypnud, Epp nupnutlpnibwdl
pmiptnubph thhnpowpkt wnwewnid tu Jupnpugnyt wujwtnt, Yinp pnipknubp, dbwgnpnp
qgnionipjudp juwntmd i qnpuwd  dwquinph Sduypny, wdbjugunid bu 1 Juphp
wyhpdwbqubwwnh nsnype b pnnunid 15-20 pnyt b htinn inphg phunnid dwipunhwunwyny:

3.7. Whuhuh wowtgym) wjunhnukp, juhuhtt

Uju wjunhnp dwtwsgwsd nhin k tnk) dwpuphuwgh hwpnighsubph gbd, npp, vwuyi,
Jupnn £ wnwywgul]  hbtdwnys uwwjuwdupniunipmt (F-6-d-nthhnpngluwgh
wipwjuwpupnipjudp wnunwuynn hhywunutph opowtnid), hunttiwhwnhly
ppnupnghnnuybuhw: hthup jupnn £ opquithqup hwugub) wipnitwnyé Ynphqh b hwpnigly
pwpnh - pehoubph  pnumpymb’  wupnuihtt - pehgutpp  knuyhtt - whqubktntbkpm]
ghipéwupwpknubjnt uwndwnny:
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Npujujut hwyntwpkpnidp

1. dympkugkughwjh nkwlghwi

ZEinwgnuynn wijwnhnh opuyhtt (nusnyphtt wybjugunid tu 1 U tnup SsUpuljul
ppnL: Whuhuh wojuwmput phypmid wpwewinid b Epljuwgny dyniptugbighw, npp
hwwnljuytu juy E nhnynid nyynpudwinipwljugniy (nyup nwl:

2. Osupwjut ppyny prytgdws jnnh uyhpunwght (nwdnypeny nkwljghwut

+ HQSO4+ J, (uyhpnwht ndnypE) ——0o» [C2|:|H2402N2];(H2‘SO4}§(HJJ2, 14.. 6H,0

Yt pjnpkintn

3. Swkjnpuhtuth wpwowglw nkwljghwt

Zknwgnuynn wijwnhnh opwjhtt nsnyphtt Jhwdwdwbwl wybjugind tu 2-3
Juph; hwglgws ppndwenmip b 2-3 Juph] 25%-wbng wunthwlh (nwdniyp: huhth
wnljunipyut phypmd wpwowinmd E jwbws gnibwynpnud: (Fpykgutjhu gnibiwynpnidp
thnjuynud £ Juuwnywnh (skqnp dhowduyp), wjinithtnh dwinupwlwuqgnyuh jud Jupdph
(ppwiht Upgun]uyp).

H
C=CH, C—gz
\ \
(LT 1 (27 onor
H3C_O N (SH N Br2 HC—0= \’/\ N
T o " e Jon
N N
o-uhlnG
H Hz
¢
NH E@OHOH
2NH, —
X N
. HN | OH
e
N

phGnG hohG

3. Ephwipnjuhtintth wnwewgdwt nkwljghwit
Zknwgnuynn Wniph pinpondnpduwght nwdnyphg Uh pwth Juph) jgunmd Gu snp
thnpdwtnph dkp: Opqubmljui (niShsp gninpohwugunid it wnwg mwpwgubint: Uthwgnpnp
usnud Kl 0,5 dp opnid, wfbjuginud 1-2 Yuphy 1%-wiing ssupwljui ppih (nisnip, hknn' 1-
2 Yuph] hmglgué ppndwenh nidnyype, 3-4 Juph) 10%-wung ntnhtt wpyut wnh nwdnype, 1-2
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Juph; 10%-wbng wunthwih ndnyp b wudhpwwbtu 0,5 U] pmnpondnpd: vwununipgp
pwthwhwpnid u: vhuhtuh wojumput ghypnd pinpndnpdwghtt oipnp gnibwynpynud £
Juppugnyu Jud jupdhp: Zupuynp E wqnuiympbpt wybjugul] sown wpug, hwljunwl
nbypmd gnitwynpnudp fupnn £ sujundbpi: Uuhpwdbion £ fjuntuwthty  ppndwonh
wytjgniljhg:

4. thwljghwtt wminuhnidh nnputthgny

Unuwpuyujut wwwlnt Jpw pinpndnpup hbnwgubinig htkwnn uwwnbkgws snp
dbwgnpnhtt wybjmgind kG 1 Juphy 0,1V wnuppyph mwénype L 1 Juph; 10%-wung
wunthnidh pnputihnh nwdnyyp: 10-15 pnyk whg dwtipunhunwlny nhunnd kb pnipbnukpp,
npnip wubntwdl i, wignyt b hwdupdws Lu punpng thugny (bjup 20):

‘Lup 20. Udnthnidh pnpuwithnh hkwn juhuhtth thnjuwqptgnipjut wpquuhph pniptnutpp
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3.8. dhuwmtiinpkuhgnpuhtininth wéwugyuyukp, Unpbht

Npujujut hwyntwpkpnidp

1. Obulghwl $npuwnbhhnph snypny  upn  ssdpuljut ppymd  (Uwpyhh
wqruiiynip)

Zkmwgqnuynn  pinpndnpudughtt  usnyphg uUh  pwbh  Juphp YJupkgund Gh
hwpfwyuljt pwuhynid, nshsp hinwginid tu wpwbg wnmwpwgubint: 2np duwgnppht
wybjugunid ki 1 Juph; phn §ddpwlwut ppyh b $npdwjhth jpwnunipn: Utwgnppnid
Unpdhuh wnunmipyut ghiypnid tjuunynd £ jupdpudwiniyujugnyu  gnitwynpnid:
Mrhwlghwh qqunmitnipnitp 0,05 dlg E twdnipmd (nhwlghwjh hwyjwuwpnudp nb'u
«dnpuwnkhhny pudunid):

Uonwd. Uwpyhh wgnuinip ywupwunbtne hwdwp 1 d] phn $§dpujub ppyhl
wykjuginid Gu 1 Juph; dnpdwhtt b vwnkgind: Uqpuiynipl oqunugnpénid G pupd
Jh&wlynid:

2. Ohwlghwb wunthndh dnjhppuinny  jupn  Ssdpuljut  ppdnid  (Sphinkh
wqruiynip)

Pusytu twjunpy thnpdnwd, wyuybu £ wyju phypnid nbwljghwt juwnwpynid E juhwn
ddUpwjutt  ppynid bwwnphnidh jud wunuhnidh  Unjthpnuwnh  nwdnypny:  Unpdhuh
wnlunipyut nphypmd tjunymd £ dwtntpwljugnyt gnitwdnpnid, nptt wbugunid E poyyg
Juprugnijih: Dhwljghugh qquyniimpniiip 0,05 Ulq b idnipnud:

Uonud. dpbinkh wmqnuiympe wuwpwunbnt hadwp wdnuhnudh (ud twnphndh)
Unjhpnuwnh dwiupbgdwd thnomb wdbjugunmd Gu juhwn sSUpujut ppeni: Uwnwugusdp
htwnbuuhynpbt juwnumd Eu: Unjhpphtwppyh wwunpwunh hwgbgwé ménypp juhwn
Soupwljwt ppynid wpwhdbwgimd i bunjwdphg b oquuugnpémid pwpd Jhdwlnid:
NMuwhbnt pupwgpnid htwpunnnp k gnyyuh thnthnjuni pinit:

3. Mthwlghwi twwinphnuh Jubwnunny Juhn ssupwlub ppynd (Uwinkjhuh
wqruiynip)

‘Lwjunpn thnpdh whu nbwljghwt juwnwpynid E juhwn ssdpujuitt ppynid twnphnidh
Jutwnuwnny: Unpbhth wnjumiput phypmid  ujuwnynd L dwinipwlugnyh
gniuwynpnud, nptt whgunid k pny; Jupnugnyuh: thwljghwjh qquyniinipeiniup 0,05 diyq k
uunionud:
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Uonud. Uwlnkihth wqpuimpe wwwupwunbn hwdwp 0,01 g  wdnuhnmup
Jutunuwnht wkjugind i 2 ) juhn $ddpujut peni: Ugqnuignipt oqunugnpénid kG
pund Jh&wlnid:

4. [tEwljghwtt tnupdtp Epjuph pinphnyny

Zkmwqnuynn Wniph pinpndnpdwghtt nisnyphg dh pwth Yuph] Jupbgumd btu
hwpfwyuljt puwuhlnid b hinwugunmd Eu opqutiwjutt (niShyp wnwtg wnwpwgubint: 9np
dbwgnpnhtt wybjugnud G 1-2 uph] pupd yunpuunqws toupdbp Gpljuph pinphnh
1nwdnyype: Unpdhuh wnjuympjut phypnid tjunynid E juynywn gniuynpnid: thwljghwi
pupwiunwd k£ nddupnipjudp:

5. [tEwljghwtt jundhnidh jnnhnny

Zkmwgqnuynn Wniph pnpndnpdughtt msnyph Uh pwth Yuphp jupkgunid btu
wnwpuyuljut wywlnt ypw, nshsp gninpohwgunid b dbwgnpnp (nsnmud 0,10 winuippyh
1 Juphnud, wyu wybjugind &b 1 Juphy 15%-wiung Jundhnidh jnnhnh jnidnyp: Cwwn
wpwqg wbowwnynid £ uwhunwl tundwsp, npt wubntwbdwt wbgnyt  pmipbnubkph
Ynuwnwlnid k (uunp 21):

5 4, {l. N

Lluwnp 21. Unpdhuh ]IlI}llu.lI}L[ht-uU’lh pimiptinukpp, Benosa A. B. 1967:
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3.9. Unnthl, nhntht, wyndnpdhe

0 0 HO
HaC” 7

o HO

H "

. N "--..C H3 .

HO™ HO"

Unnkht “thnuht Uwnunpdhtt
Npujuljut hwynbwptpnidp

Unpdhuh JEpwpbkpu) tqupugpyus nbwlghwubpp Yhpwekih tu twb wyu ynipbph
ntypnid: fFugh npuihg, wynunpbhth nhypnid Yhpwekih £ twb MEjwugphh nkwlghwi. 5-6
Juph) htmwugnuynn pinpdnpduyhtt (nidnyypep jgund ku snp thnpdwinph dke, wytkjugunid
tu onip, pwthwhwpnid, wjinthtnb ndnypp hhdtuwyhwginud tu 3-4 Juph] twnphnudh
Juppntwwnh 10%-wtng nidnyypny: Lnwsnyypht juphjubpny wdbkjugund tu 5-6 Juph) jnnh
inwdnye: Uynunpdhuh wnjuynipjut nphypnid wpwewnid E jutiws gnibwdnpnid: ZEnniyp
0,5-1 Uy kplph htinn puthwhwpbjhu phpwht okpnp vnwind £ Jun jupdhp gniiwynpnid,
hulj opuyghtt obpup wwhwywimid E jubws gnibiwdnpnudp:

3.10. Mpnutnng

Unpdhuh phinuputwljut whwngt b, hwdwh qniquljgynid £ wy) nhintph htwn: @t
huhuwnn gujwqplnn k, vwljuyt phs swihng k pujdnd piswnwlju hwdwlwpgp: Yhpwunymd k
wnwpplp hhquunmipniutubph® Juwuduspubtph, jungujhtt hhwinmipnitutph b npybu
gujuqnpynn’ uptnudlutth hudwplunh twpw- b htndhpwhwnwljut dhpwdwnnipniuubph
nhuypnid: Zwdwpwlh Yhpwnnidp hwighginmid E jupyywnipjut winwewgdwi, npp phplu
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wnwyl] pny; L wpuwhwjndws, pwt Jwpnn Eu wpwewgul] uUnpdpup b tpw
woéwgyuubpp:

Npujujut hwyntwpkpnidp
1. thwlghwt Twphhh wqnuiynipeny $npdunkhhnm] phn ssupuljui ppynud

Yhnh  pinpndnpdughtt ndnyphg (gund Bt hwpjpdwwulk pwuhlnid, (nishsp
htnuginud ki ukbjulught obplwunhgumbnud wpwig qnnpohugdwi: 2np dhwgnpnh Jpw

1 Juph] wybjuginud tb Uwplhhh wqpuiynip: Opquttwljut b wbopqubiwmjuit skpnkph
uwhdwtwgdnid tplinud £ Jupdhp onquly: Gpt $npdwnthhnh thnowpkt wybjugund B 2%-
wlng hbpuwdbphiht wmbnpwdhth pnwdnyp, wwyw pdnypp vnwind £ w) Jupdhp
gnituwynpnud, npp Wuydwbwynpdws k opuhnhs Ynyniqugdub nhwljghuyny.

CH4

CH,0 + 2 CH,-CH,COOH
H,S0, fuhwn _N
CHFS E o CH'3
CH, | '
CHy
3.11. Tuuwwykpht
o

HsC™ ~
HSC\O = N

FEuqhihgnuhtininth wéwtgywy k: Mwpnibwlynid £ hwohoh dke, gnigupbpnid k pnuyy
wpunwhwjnjwsd hhynwnkuqhy wqngnipnii:

Npujuljut hwynbwptpnidp
Uju nipbtpp hwynbwpbptint hwdwp Juptih £ jhpuet] unpbhth puduh 1-hi, 2-pn,
3-n1, 4-pn thnpdbpp: Fugh tpdwsubphg, jut twl npnotjnt jnipwhwwnniyy nkwljghwbp:

1. *hwlghwt jnnh opuyhtt jnidnyypny
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Uljuinhnh opuyjhtt jnusnyphtt wybjugunid G jnph opuyjhtt (nwdnyp: Muwywykphuh
wnjumput pbypmd  hbnnijp  wnwind £ Jupdhp  gnitwydnpnud: (rhwljghwgh
qquyniunipiniup 0,1dq E tunipnud:

2. zuynuwpkpnudp Uwplhh wqpuiynipny

Zknwgqnuynn nmiph 3-4 Juph) pinpndnpdughtt (nisnypp (gund Eu hwpdwuyulk
phertnh dpw, wpwig mwpwgubint nishsp gnnpohwgunid tu b wykjugunid 1-2 Juphy
dnpdwnthhny b juhn SUpuljut ppnt: Unwowunid L dkphitu-phu-yyuwwdtphtt unydun,
nplt wpwgq opupnuinid t U unwimd wwppkp bpubiqikp jupdpudwinipwlugnijihg
Uptsh Juupnudwiniwljugnyg wuydwbunpjuws  dkpopuh fipkph  wunh&whwljui
opuhnuguuup:

CHa

HaC =

HC N o
O H,SO; fuhwn

Uunnignnujuit wphawnwmip N3

Unyniuwy) 4. Pqnjuhtininth owpph npny wjuwnhnutph gnitwynp nkwlghwubph

wpryniipttpp
NrEwljnhy
Uglyunh Iuhwn 6&Up. penL | Whw 6&Up. ppnL bt | Whwn §6Up. ppnt | FeCls-h niényp
LR U dnpduynkhhy | dnjhppbtwppnt | b Jubwuguppnt
Uuwinlh dpknk Uwnkiht

Unpdhte

Ynnthl
Eppiunpdhi
wynunpdhe
wuyyukpht
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3.12. bunnih wméwhgyuukp

3.12.1. Uwnphjutiht

Npujuljut hwynbwptpnidp

1. Opuhnugdwt nkwljghwtt ujhnidh phppndwnny ssupwljut ppeynid

2np duwgnpph Jpw hwppdwyuwlt pwuhlh dbe wybkjugunid Gu kY YJuph] juhwn
ddupwljwtt ppnt b Yuwihnidh phppndwwnh ny UkS pynipkn: BFwuhlh hwwnwlh Jpu pnipknp
owpdblhu  uwnphlthth  wpjuwmniput phypnd  tjuwnymd b wpwg  wbhbwnwgnn
Juyunudwinipwljugnyt wnwquyyphbp:

2. thwljghwtt twinphnudh Jubungunny sdupwljut ppeynid

2np duwgnpph Jpw hwppfwyuwlt pwuhlhh dbe wybkjugunid tu bl YJuph] juhwn
ddUpwljwt ppnt, npp Wupnitwlnud £ Jubwnuppnt (Uwunkhth wqnuiynip): Unphlathth
wnljuynipjut ghypnid tjunynid £ juynuduiniywljugnyjt gniwynpnud:

3. [thwlghwt wkjwnhtwppyh niénypny
Unupujujut wyuwlnt Jpu duwgnpnp nsmd Bu dkl Juphp 0,1V wnuppyh

nusnyph Uk b wybkjugunmd 0,5%-wung whyphtwppdh JUty Juphp;: Utdhowuybu
wnwownid £ nlnhtt tunjwsép: Uwtipunhwnwlny nhunbkihu tpinud B wubntwdl, swypkpp

onoyws pymipknubp:

3.12.2. Ppnightt

Npujuljut hwynbwptpnidp

1. Opuhnugdwt nkwljghwut

Zknmwgnuynn Wniph pinpndnpduwghtt ndnyphg 4-5-wwut Juphp jgund Eu 2
hwpfwyuljt pwdwlubph dke: Opquuwlwb nshyp hinwginid tu: 9np duwgnpnht
wbjugind ki w) juhn wqnunulub pent, p) hn ssUpulul pent, npp wupnibwynd k
huhinn mgnunuljut ppent (Eppdwih wqpuiynip): Fopghtth wnjuwnipjut ntypnid Jupnn k
tjuwnyb] wpyut yku Jupdhp gnibwynpnud, npp yepusynid £ iwptigwgnyh b ninhth:

2. [thwljghwtt wunuhnidh phppndwnh jnidniypny

Unupjujujut wywlnt Jpu duwgnpnyp psnud Gu 1 Juphp 0,1V wnuppyh
nwdnyph ke b wydbjugunid 1 Quwph; 1%-wbung wdnthnidh phppndwwnh  |nidnyype:
Unwowunid b pug phnuwynitt wyphquujwudwt pmipbnubp, npntp 5-10 pnybk hbwnn
nhuynid ki dwipunhunwlny:
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3.12.3. [Fhqkpuhlt

O_
)
\
O
/

N*Eqtpwhtuh pnLuwputiwlut tpwlwlynipniup yuydwbwynpusd |5
hngtpnidnipniunid U Wuwphupnidmput  phuquyunubpnmd  Jtpphtthu  Yhpundwdp:
Upwnmwquunnn opquuitbph hhwunnipjut nbypmd nhqipwyhtuh pnibwjinipyubt Juwtgp
dbkdwunid E: Niuh hhynwunbtuqhy wlinhynipnit, TLz-h Ypu gnigupbpnid L hwtquinugung
wqntignipinii:

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. *kqbpuyhth hwjnbwpbpnidp (nruwsnpdwt (byniptugkughw) vheongny

Zknmwgnuynn  pinpodnpduyhtt usnypp (gunud B hwpdwyuwlit pwuhlh Uk,
pinpndnpdp  gninpohwgunid L, hull duwgnpnp nwdnid dh pwbh Juph] 1%-wlng
pugwhiwppynid:  (yunpudwbinipujugnytt fwpwqujpttpny  |jnruwynplnt  phwpnid
wnwowlnu £ dyjniptugbighw: Uw nkqpyhth hujnbtwpbpdwt twpbtwut nbwljghwt t:

Nhghpyhth wejumput dwuhb Jhpelwlwb kqpubhwignid wpynud £ apdws
dUhipnpnipinuju nkwjghwubpp juwnwpbny:

2. (ttwlyghwt uinhjh pynphnny twnphnudh pinphnh dhgujuypnud

Zkinwgnuynn nisnypht 1 juph] wqpuiynmip wykjugutihu 45 pnyt hkwnn, Gpphda
wykih n1p wpwewtnid ku pputdwt upkpnihnttp:

‘Upnud. twwnphnudh pinphnh dhpwjuypmd uunhyh pinphnh jnwsnyph yuwnpuwunbnt
hudwn 0,5 q Gplupdtp uunhyh pinphnp b 1 ¢ twnphnidh pinphnp (nudnud k10 Uy opnad:

3. [*hwlghwtt wnuppyh vhowjuypnid Juihihuny

Iuhn &sUpwjut ppYnid htnwgnunnynn nisnyphtt wybjuginud tu 2-3 Juph) 2%-
wling Jwuhhth (ményp: [(Fhqipyhth  weljunipyut phypmd  wpwowimd  k
dwintpwljugnyt gnitwynpnid: Zwyntwpbpdwt qquyniunipiniup tdnipnid 0,6 Uyq L:

4. (thwljghwtt wmunuhnidh pnputhnh (nisnypny

Ununpljujujut wyulnit juptgunid tu uh pwth Juph) niqtpuyhth pjnpndnpdughe
|nuényphg, pinpndnpup gninpohwginud B, huly snp duwgnpnp jnisnid G 1 juphy 1%-wung
pugwhiwppyh (nusnypnid b wybkjugunid 1 juph) 5%-wing wdnhnidh pnputthnh jnisnyp:
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Nhqtpyhtuh wnuwnipyut ghypnid wnwowind tu phugphnwtdwt pipbnukp (npny
nhypkpnud wy Wjuwnbih k2 dud wbg, aunp 22):

5 o

‘Ulwn 22. Udnuhnidh nnputthnh htin nkqbpyhth thnjowqntgnipjut wpquuhph
pimipbnubpp, Berosa A. B. 1967:
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Pwudht 4. Fmuwynpnidubp dbknnwn-opquimju b dknwun-wbopquimljut
Uhwgnipjniuubpnyg

4.1. Yuuwuwpp (Pb) b npu vhwugnipniuukpp

Quwwph b gpu dhwgmpmniutbph  pnitbwpwbulut Gpwbwlnipniup
wuydwiwynpjws L dopgnyppuljut wmbnbunipjutt wwppip plwquuntbpnid
(yuwwpuyhtt  Gkphkph,  Juwwwpughtt  dwpnlngubph wpnwnpoiegnt,  hwbpkphg
dwywjubiph wpurwhwtnid) yEpphtthu juyt hpundwdp:

Yuwuwph dkd pwbuwljutphg Jurnuwugynd k nintinh nndwdhutpghy hwdwljupgp, wju
wqnnid £ Jujghnidh hndbnunwgh puw, hwbghgunid b tughdunwuphuwh: Qwwwph
wqpbgnipjut phpwju ki twb wpnibwuntns opquuukpp: 2Edh uhtptqh Jpu niukgus
dhounpnuynpjws wqpbgnipjut wpnyniupnid puljdynmd £ Ephppnwntqp, Juuuwbgynud ku
Ephppnghwntbph punubpubpp: Lhukny wnpuhll dbwnwnubtph swppnid wdbbwthuthnly
ppnit uwwph tphupdip dhwgnipniutbpp thwthny hhupkph htn (phnjuyhtt judphp
wupniuwlnn pEpdtunubp) pninp dwjuppuljubpnid wpwewginid bu wdnip puqbp:

Yuwwuwph wnbpny hwpnigynn unip Ephudwghtt tinpuhlnipniutt mntlgynid k
wnnpuhdw] junnnyuljubph niuljghntiwy b dUnpdpninghwjuts thnthnjunipinititpny:

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. Pb?-h huywntwpkpnudp ssUpuppustwljut ppyny

ZEinwgnuyny nwdnypp nknuynpnd ki dudwgnygh wywlnt Yypu, nph nnwl] gpdus
E vywhwnwl] poph Yunp, wdbjuginud Bt vh pwth Juph) §dupwopwusuny hwgbhgusé onin:
Quuwwph hnuh wnjunipjut nphypnid wpwewunid £ ub gnittwynpnid jud ub tungwébp:
Zujnwpkpdwt qquyniunipjnitp 6Ulq E tunipnud.

Pb(NO3)2 + H2S = PbS |+ 2HNO3

2. Pb*-h hwyntwpkpnidp séupuljut ppyny

ZEinwgnuyny nwdnypp nknuynpnud ki dudwgnygh wywlnt Ypuw, nph nnwl] gpdus
E uli pnph Yunp, wybkjugunid kb dh putth uph) (3-5) édupwuljut ppyh nényp: Ywuwwph
hnuh wnluwnipjut phypnid wpwewtnid E uyhunwly] tundwsdp jud wynunpnipni, nph
wybh wpnuwhwynquws kE nununid Ypluwlh Swjwny Eputng wmykjugutint nhuypnid.

(o]

t
Pb(CH3COO)2 + H2SO4 __y, PbSO4 + 2CH3COOH

Unwgws tunduspp msnid b §ént  twwnphnidph  10%-wung (nidnypnid
(wybjugynid E Juphjutpny) b wdnuthndh wghinnwnh hwgbgusd nisnypnid: Yuwywph
unijdwnh uyhunwly tunusptt wunhdwbwpup vbwtnd b dbly Juphp §dUpuepwusing
hwqglgwé |nidnyyp wybkjuguthu:
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3. Pb?*-h hwyinnttwpbpnidp phppndwnny

Zknwgnuynn (nusnypp gumd Bu dudwgnygh wwwlynt Jpw, nph mwl] npjus k
uyhwnwl] pnph Yunp, wbkjugunid tu 10%-wing Juwjhnidh ppndwnh jud phppndwinh
nuényp: Ywwwnph hnth wejuwnipyut phypnid wnwowunid £ juwyuwph ppndwwnh glinht
tunywébpn, npp (nusynid k §ént hwnphnidh (nisnypnid:

4. Yuuywnh b gighnidh Ypjuwlhh wnh wpwowgdw nkwljghwt

ZEinwgnuynn nidnyphg 1-2 Juph] juptgunid bt wnupjujuljut wywlnt Jpu b
wybjugunid Juihnidh jnnhnh dh pwbh thnpp pmipkn: Gundwépp (nuskinig hbwn
wybjugunid tu ghighnidh pinphnh 1-2 pniptin: 10-15 pnwyt wig juywph wnlunipjub
nhwpnid twunynd ki wubnwdl popbnbbp’ phnujwiwswynth gniudnpdudp, npnip
hwjuwpyuws Et npuytiu udtpnhnubp (ujup 23):

‘Lunipnid huyuntwptpynid k0,01 Uljq juuyuph hnt:

Yuwuwph qquh pwbwlubph phwypnid  wuwnhdwbwpwp  Juwihnudh  nnhy
wybjugubiny, dwbpwnhunwlny btphnd E PbJ-h wpwowgnidp, npp tdwb E phnht
wnjniuhljubph, wjinithtnb KPbJs-h wnwowgnidp, npp tdwib £ wugnyt tpljup wubknubph, b
Jbpowybu tunywsdph nisnidp b K2PbjJs-h minwpwmgnidp.

Pb(NOs)2 + CHsCOOH — (CH3COOQO)2Pb + HNOs3
(CH3COOQO)2Pb + 2KI — Pbl2 + 2CHsCOOK

KI
Pbl: + KI — KPbls ——— 3 KoPbl4

-KI,KCI
KoPbls + CsCl —————_5 CsPbIz
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5. NMnudh, juwwnh, juhnidh hbpumtthinpunh wnwewgdw nhwuljghw

Zkinwgnuynn  msnyph 1-2 Juph] jupbkginid it wpwplujujut wwywlynil,
huwntnud B 1-2 fuph] yntdh wghnwnh hwglgus nusnype b qgnipnipjudp gninp2hwguntd
k. dhtush snpwbwp: 2np dbwgnpyp msmd ki 2-3 Jwph) 30%-wbng pugwpiwppyh
inusnypnid b unwugdwshtt wybkjugunid Juhnwdh thinphnh dh pwtth pniptn: 5-10 pnyk
wlg Juwwuwph hnth wpiuwmnipjut phypnid, dwbpwunhnwyng phund Eo ub jud
owquuwljugnyt funputtwpnudl pnipbnubp (Wyup 24).

Pb? + Cu(CH3COO)2 + 6KNO2 — K2CuPb(NO2)s | + 2CH;COOH + 4K+

‘Uonid. jujhnwdh thunphwnp Yupbh Ehnpuwphiut] wdnthnidh thnphunny:

.{4

Lup 24. Ywwwnh, ynudh b juhnidh hhp_uuﬂlbmpmmb pmiptnukpp, Benosa A. B. 1967:

6. Zujnuwpkpnudp nhdptuhphnjuppugnung

Zwupwjuugnidhg unwgwé nsnyph npnowlh pwbwl pwnwpnpushuiwsh
Uvhowuwpnid puthwhwpnid bu nhphqnuh nusnyph hbn: Yuyuph wunjuwnipjubt nhuypnid
(pH 7-10) opqubiwujut opuanid h huwywn £ quihu updhp gnitwdnpnud.

NTN=Ph pH7-10
N—N—Ph - CH,COOH

(CH,COO),Pb * HS— c
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Ph—N=N N—N—Ph
> ,C—S—pPb—s—c” H

AN

SR

Nrhwljghwt odndws E pupdp qquyniinipjudp, b dkpnnp htwpwynpnipinit £ vuwjhu
Uhtsh 0,02 Ug-h Lownnipjudp opquuibpnid hwjnwpbplint juwuwp: Zwpl E bk, np
Juywph unypdwnh htin fupnn tu tunky Fe* b Cr¥* hnuubpp, vwljuwjt wowehtp nhphqnuh
htwn sh thnjuwqnnud, hulj tplpnpnp wnwewgunid L wtigniyt Yndwgbpu:

4.2. Puphnudh vhwgnipjniubpp

Swnwqujpwihtt  hhkwnwgnuumipnibtiph  tywwnwlng  Jhpweynn bmptphg E
puphnidh unyduwnp (BaSO4), npt wlynistjh wn kE, hbnnbwpwp b phy poitbwynp: Uwljuy
puphnmudh  nwskh dhwgnipjnitubph - potbwdnpnipmiip wuydwbuwynpws  k
Ykpohtihu ununinpuwhjmpnid - wnw  ppyh  hkn mbkgus thnjwqnbgnippudp, nph
htwnbwtpny wnwowunid E pnittiwynp puphnidh pinphyp:

Puphnudh  ubkppoouyhtt LS Ynughiwnpwghwubpp  hwbqbhgumd  Gu  upnugh
hwunnppswljuinipjut tjuquut b juwppuwiht dywutubph pnyugdwi:

Puphnudh  hwupnigwé  poibwynpnudubpp gpubnpynd . Bt twlb  thujunidng,
thnpnidnipjudp b wy e

Npujuljut hwynbwptpnidp
dhinnph Ypw wenjuw tunduspp dpwlnid b wdnuhnidh wmghwnwnh wwp nidnypny b
hpwywbwginid puphnidh hwynbwpbpdw nbwljghwubpn:

1. Puphnidh unypwnh Jkpwpnipinugdu nkwljghwu

Utwgnpnh dh dwup wyjuwnhtt dnnh dhongny wmbnuithnjumd kbt wnwpluyulub
wyuwlnt Ypw b 1-2 Juph) uhn sdUpuljut pent wykjugunid: wntnipgp mwpwgunid
uyhpunuypngh Yypw dhtish uyhwnwl gnnpohubph wnwewbwip b owpnibwynid dhtsh 1
powhl: ZEnwqu uwnbgdut wuydwbtbpnid Juphjubpt wpweowginid ki pnipbnuljut
tunquwop: Uwbpunhunwlny niumdbwuhpmid B poipbqujutt tundwspp, nptt nith
ninnuulnit phptnubph wbkup, npnup nwuwynpjws tu npujbu jpwskp (Wjup 26):

BaZ* + H2SO4 — BaSOu4

2. Puphnidh unypdwnh Jhpwsnidp puphnudh jpnpuwnh
Lunyjuwsph thnpp dwup wyjuwhul dbnwunuiupny dh pwh quyplpjut yquhmd kb
uy hpwrruypngh pngh Ybpht 1/3 hwinguwénid: Ujunithbnb dbwnwnuwiupp dh putth Juypljutng
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puynunud ku 1-2 uph) 10%-wing wnuppyh nwdnyph dke, npp 1gws L wnupjuyuljut
wwwlnt Ypu: Ljwpugpus gnpénnnipnibbtppn (puyh dbe wuwhbip b wnuppyh
(nwdnyph Uke puynubkip) Yplhund b 2-3 whuqud: Fuphnidh wnjunmipjut ghypnid pngp
Jutwg E ubpynud: Unwupujuljut wywlnt ypu unugyws puphnidh pinphnh (nusnypht
wybkjugunid Eu 1-2 Juphp 10%-wing Juihnidh jnpuwnh (KJOs) nusnype: Fwuphnidh hntuh
wnljuynipjub nhypnid wpwewnid E puphnidh jnnuwnht pinpny tungwspp (aun 25):

‘Llwp 25. Fuphnidh jnpuwnh pynipknubkpp, berosa A. B. 1967:

p

™

Lljwp 26. OsUpwljuiy pIaQn Jipwpnipbnugubkinig hkwnn puphnidh unybwnh pyniptinubpp,
Benosa A. B. 1967:
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3. Puphnidh unypdwinh Jepupnipbnugnidp puphnidh uniybhnh

BaSO, — 7 » BaS

BaS + HCl + KJO, —— Ba(J0,), + HJS + 2KC

4.3. Mnudh Jhwgnipniutibpp

Mnudny pnibwynpoudubpp guydwbwynpgus i gniquunbnbunipjut dbe
Jhpwunyny  dhownnwuwwbubkph gbpswthwpwdhuubpng, wnudh hntt  wwpnibwlnn
usnyplbph wnbunwdnpuughtt ninh wunwhwluwh wigniiny, Yud w jadhspny, npp
wwhyt] L wnudt wnwpwbbpnid: Nnudng pnibwydnpnidubp Jupnn Bo wnwewbuyg
hwtpwithnpubph opowtnid:

Mnudh  wybgnly Ynmunwlnudubtpp pguppoud,  nnbgnud,  Ephlwdubpnid
hwjntwpkpynid tu dhjpunti-Unundwnyh hhwiunnmipjut ghypnid, npp yuydwbtwnpjws k
opquihqunmid  wnudh  dhwgnipnibubph  ubkpéduwt, thnjuwngpdwt wpnghutbph
qhubnhljujut pwpndwdp:

Npuijujut hwyntwpkpnidp
1. Udnuhwlh jniéniypny nkwljghwi

FPhuudniph opuhnh hhnpwwnhg pudwiijués bhunpuwnp (VII) Jupnn b gnibwdnpyly
Juyniun gnijuny jud dbw] wugny: Shjpinpunh juwnyn jud Epjiwugnyt gnibwynpnidp
wnudh hnuh wnljuynipjut tyw k:

2. Yuhndh $Epnghwthnny nkwljghwt

Zkinmwgnuynn nwsnyph dh dwup wibywb ppduytugunid tu puguhiuppyh 10%-
wiling nwdnyypny b Juphjubpnd wykjugunid wpjub ninhtt wnh 0,5%-wbng niénype: Mnudh
wnljuynipjut phypmd wnwewtnid L jupdhp tunuwsp jud gniwynpnid:

3. 8huljh nwskih wntph wejuwnipjudp nbknpunnputnwunhnidh dkplnipunny
wnudh wnkpt wnwewgunid tu Jupnubkpljiugniy tundusdp.

CUCl: + ZnS0: + 2(NH.),[Hg(SCN), ] - Cuzn[Hg(SCN), ]2 ¥ +2NH.CI + (NH.).SOs

4. Qunuhnudh pinphnh wouwynipjudp wpjub ginhtt wnh hbn wpwowgunid k uniq
Juwnywn tunduwsp.

CuClz2 + CdCl2 + Ka[Fe(CN )s] - CuCd[Fe(CN)s| 4 +4KClI

5. Mhphphu-pnpuwthnuwhtt wqnuiyniph hbkn wpwowgunid E qupnijun jubiug

gnitwynpnud, npp Jyuynud £ wnhud-yhphnhtu-enputhnwhtt Yndytipuh wnwowgdw
dwuht.
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N

Z =
= N | NS | + 2KCI
2 [ ||'KScN + cucl, — N\ /\|

N=C—S—Cu—S—C=N
4.4. Phuudniph dhwgnipniuubpp

Lhukind Vw hudph p Kbdkunubphg wdbbwthnpp EEjunpupuguuujuinipjudp
oduws mwppp hwngkhny hnutbph hbn wjit wpwewghnid t [Bi(Xs)]* Jurnigwspny
Unduykpu  hntp: Ujp  wbhnbbbph  juhnidwuwt wnbpp Yhpwundmd G npnp
hwljuphninhlubph tunbkgdwt hwdwnp:

Uttnh dhongny opquihqd E dwnunid opwlwt 5-20 uUgq phudnip: Uju Jupnn E
opquithqu wtgubk] phipuylinhy b Ynudbnhl jhpundwdp: Enitwpubiuju bpwtwlnipinii
kl unwgt) phudniph tnwupdtp opuhnp (Bi2Os), uniybhnp (Bi2Ss), phuuniph) pinphyp (BiOCI),
phuuniphy juppnuuwnp (BiO)2COs, phudniphtp (BiHs):

Fhuuniph opuhnp (Bi20s) odinjwé k suypuwhkn opuhnhs hwnlnipjudp b, hwjunwlp,
phuudniphtp (BiHs) JEtuwsht dhpwduyptph ykpuljubquhs E: Uhisnin muppuhtt phudnipen
Juynit E jEbuvwhwdwljupgbpnud:

Npujulut hwynbwptpnidp

1. Gwihnudh jnnhnh, tplupdtp wbwgh pinphgh b wihihh juphjuht pkwljghwb

dhjnph poph juinph Jpu jgunud b hbnwgnunynn nusnyph Juphip b wdbjugunid
Juwjhnudh jnnhnh  10%-wbng (nwsnyph 1 Juphp Fhudmph wnjumipjut nhupnid
wnwowbnid t phudmph jnnhnh ub htwpp, npp ghintmd £ juhnudh nphnh wdbygniyhg
yuydwbtwynpdws Juhndh jppphudnipunh wnwewugdwdp: Gph nlinht htwnph jEunpntht
wybjugyh Epupdtp whwgh pinphnh nwdnyph juph;, wyuw hknpt wignitwunid £, huy
dSujpuwdwubpnid wnwowtnid Lt puwyulwpdhp onul: Uuhthth 1 Juwph; wybjugubnt
ntypnid onuljh gnijutt wykih £ wpunuwhwynygnud:

2. 8kqhnup pinppnh b uhmdh jnnhnh juphjuyght pbulghut

dhijviph pneh Yuinph Jpw Jupbkgind Eu 1 Juph; wqpuiynip, wdbjugunid
htwinwgnuynny nsnyph 1 Juwph), wjunithtnb unphg 1 Juph] wqpuiynip: Fhudniph
wnljunipyutt phypnid wnwowunid L wpnwhwjyndws Yupdhp hbkwnp, npp qpbpt sh
gnituwthnjuynid btwnhpnidh phnuntydwnh tnupugws nidnyph htinn thnpuwqpkjhu:

3. [*hkwljghwil opuhtiny

Zknwgnuynn nwsnyph 10U-ht wybjugunid tu 0,5q¢ wulnpphtiwppent, Juihnidh
wnwpunpuwn b Jujhnidh jnphny: Unwowinid E wpunnwhwjndws ninht gnitwynpnid, npp
oujujh wykjugnhuhg sytwnp k Jhpwdyh Juuniynh: Yuyniwn gnyith wnwewgdwt nhypnid
wybjugunid tu twwnphnidh phnuntydwn 10%-wung nidnype vhsh gniyjuth wuhbknwbwp:
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“thnht (nwénype ywwpnibwlnn thnpdwinph wquwnbkphtt qgnipnpkt wybkjughnid Eu opuptih 1-
2U] 2%-wlng |niénypn 2L séUpuljut ppynid: 1-2 pnuyk wtg thnpdwbnpnid wnlju |nidnyph
b opuhth nudnyph 2thdwb uwhdwbwgénid wnwowunid E opuhth jnpphudnipunh
nhntwbwptigwgny tunuspn.

Bi®* + 4K) — [Bil,] +4K™

= N 3 = _
P H + [Bi],] — ‘ _ Bil,
N N
\H+
OH OH

4.5. Lpnuh dhwugnipiniutbpp

Cpowlu Uhowduyph ppnup dhwgnipnibiubpny] wnunnnnudp wupdwbunpjus b
pwupdpnpuly wnnuuwnukph hwnyph, Juoyh Upwljuwly, ubpyuiyniptnh
wpynitbwpbpnipjut b gynquunbtnbunipyut dby (npytiu Juwuwwnniubph pbd wuypuph
Uhgng) npuitig Yhpwndwp:

Unip poitbwynpnidubpp (wnwewtnid Et dhuyt ppndwhlh thnont (KeCr207) pupdp
nugktiinpughwutphg) hwqunby bt wwunwhnid: Embwynpdwt whnwbywtitpt
qluwyyinniunp,  npdwpunutpbtph - gpgenudp,  thupunudp, - Eppiudught - pnitlghugh
whinnwhwpnudubpp b wye

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. Yuwuwph ppndwnh wnwewmgdwt nkwljghwi

dudwgniygh wyuwlnt Jpw hbnnwgnuynn mdnyph Juphip puntund Bu 1-2 Juph
Juywph wgkinnuwnh 10%-wtng jnidnyph htwn: Lpndh wnjuynipjut niypnid wnwewtnid k
ntnhtt tunuwsdp, npp nsynwd £ hhdpbpnud, wgnuujut ppynid b wiyniskh L
pugwhuwppyntu:

Zuyintwpkpdw qquyntunipniup tdniynid 6uUlq E:

2. Updwph ppndwinh wnwowgdwt nkwljghwi

Zkinwgnuyny nisnyph Juphip puntnid i 1 Juph] wpbwph thunpuwnh 1%-wtng
1nuényph htin: Lpndh wnjuynipjut nhypnid wnwewunid E jupdhp tundusp Jud jupdhp
gniuwynpnud:

Nthwlghwmtt  htwpwynp £ hpwlwbwgul] wpwupuyujut  wwyulnt  Jpu
pugwhiwppyh ppyigdut gquydwbubpomd: Uwbpunhnwling wbuwibh Eb wubnuwdl,
pndpwdl b ninnuitljjnitiwdh pynipbnubp:

3. Fuphnidh ppndwnh wnwewgdw nhuljghwt
Zkmwgqnuynn nisnyphtt wybjugunid 2-3 Yuwph] pwuphnwdh pinphnh 10%-wiing
1nuényp: £pndh wnjuynipjut phypnid wnwewtinud k nknhtt tunnwsp:
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4. pndught ppyh H2CrOs, wnwowguwil nhwljghub

Onpdwinpnid mnuynpnud Gu 2-4 Juph] opwsuh whkpopuhnh 3%-wbng |nidniyp,
ppytgunid Lu tnup wnuppyny b wdbjugunid 2 ] Gpbp: Ujunithtnb thnpdwinph dbe
wybkjugunid ki dnwn 1-1,5 U] hEnmwgnunynn nsnype b puthwhwpnid: Lpndh wnjunipjut
ntypnid tpbpuyht obpwnp gnibtwynpynid £ juwnywn gnijuny (ppndwyhti pent).

[O]
(NHx)28:0s

Cr¥

CrO7%

Cr2072 + H:O2 + 2H* — 2H:CrOs + 3H20

4.6. Shuljh Uhwugnipniuutpnp

Shuljh winkpny ppnuhuut pnitwynpnidubpp hwpnignid o Jbipht pbiywnwljut
ninhttph b ppnujutbph  ppdwpwnuiptutph whwnwhwpnidubp,  hyybue twb

ubiupphihquginn  wqpbgnipyutt  wpyniipnmid  htwpwynp £ wybpghl pipdwnhwnh
qupgugnuu:

Npuijujut hwyntwpkpnidp

1. 8hulyh unyybhnh wnwowmgdwmt nkwljghwt

Zknwgnuynn nidnypp Jupkgunid ki dudwgnygh wywlnt ypw, wykjugunid tu 1-
2 Juph) 10%-wtng puguwjuwppyh nsnype b 2-3 Juph) pinpuepustwljub ppent:

Shujh hnuh wnljuwnipjut ptwypnid wpwowunid E uwyhwnwl tundusép Jud
wynunpnipnil:  Lunduwspp moymd £ 2-3  Juph) 10%-wting wnuppyh nudnyp
wybkjugubkihu, hull vh putth pniptin twwnphnidh wgbknwn wybjugubjhu Yplhhtt tunduwsdp k
wnwowtiniu:

2. 8hulh Eppnghwthnh wpwowgdw nkwljghw
Zknwgqnuynn usnyph 1-2 juphip jupkgunmd tu dwudwgnygh wwulnt dpu b

prytgunid 1-2 Jwph) 10%-wting pugwpiwppyh jnwdnypny, wybjuginud tu 1 juphp 10%
wput nhnhtt wnh mdnyp: Shullh wniwmipjut phypmd wpwowlnid L uyhwnwl
wnunpnipintl jud tunydwsp.

Zn?* + K4 Fe(CN)s] — K2Zn3[Fe(CN)s]2 + K+
3. 8huljh mkwnpunnputdkplyniphwnh wnwewmgdwt nhwljghwt
Zknmwgnuynn nwsnyph 1-2 Juphip jupbgunud Bt wowpuyujut wywlne pu,
wybjugunid ko 1 Juph; 10%-wing pugwjpwppyh musnyp b 1 Juph) wdnthniudh
nbwinpupnyutdbpyniphwwn:
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Uh pwtih pnuyk wtg whpywpwwnp ghinnd o dwbipunhnwlnyg: 8huljh wnljwynipjut
ntypnid wnwewtnid tu nhunphwnukph whu punpny pnipknubkp (Wjup 27).

Zn”"+ 2(NH.),[Hg(SCN),] - Zn[Hg(SCN), | 4 +2NH."

- i
‘Lljuip 27. 8huljh mbwnpupnpwudbpyniphwwnh pnipknubkpp, benosa A. B. 1967:

4. (thudwth jwuwsh wnwowmgdwt nkwljghwt

1 ud? duljiptuny $phjnph pnpeh Jpu dvh pwith by whybuny Juptgunid tu 0,5%-
wlng Ynpujnh thwnpwwnh nwdnyp b poigpp snpugunid tu: Ujunithtnb $hjpinph pnpht
wybjugunid Eu 1-2 fuph; hbnnwgnuynn nwsnyp: Bninpp snpugunid G uuyhpunuypngh
pngh Jpu b qgnipnipjudp wypnid thnpp thnpdwbnph dke: Shuljh wnjuwnipjut ntupnid
Unpuhpp jutiwg E ukplynud:
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3.4. Spnywth wdwgyu wjunhyukp, wnpnuhlt ----------=---m-mm oo 48
3.5. Unuynjulhlt - 51
3.6. Unljuihls —-------mom oo 52
3.7. Whuhth wswugyw) wywnhnukp, juhth -----------==mm e 53
3.8. dLuwtnpkuhgqnjuhininuh wswbgyuukp, unpbpt ------------------------- - 56
3.9. Unnkhl, ghnuht, wyndnpdhit ----------------mmm e 58
3.10. Mpnulnng ---------mmmm oo 58
3.11. MuwuyEpplt -------mm oo 59
3.12. bugnjh wdwhgyuytbp -----------=- - 61
3.12.1. Unphjutihlt ------mmommm oo oo 61
3.12.2. Ppnightt ————————-- 61
3.12.3. *hqlipughls --------mm oo 62
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Pwdht 4. Fnmbuwnpmudibp dbnwp-opqutwljmt b dbwnwn-wbopquuwlwt

dvhwgnipjniubpny ----------m oo 64
4.1. Guuuwpp (Pb) b npu vhwgmpiniuukpp - 64
4.2. Puphnudp Jhmgmpyniuukpp ------------------------- - | ;0. .. i i ..o oo 67
4.3. Mnudh vhwgnmpjmiuukpp -------------------------oo oo 69
4.4. Phudmph dhwgnipnibubpp -------------mmmm e 70
4.5. £pndph dhwgnipynivukpp -------—-----------------------------------++ -+ - -+ 71
4.6. 8hulyh Jhwgmpyniuukpp - 72
Ogquugnpéyws gpuljutinipju gmuly - 74
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